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Uber diese Anleitung

* Die Markierung bezeichnet ein Beispiel, welches das
Mathematikformat verwendet, wogegen die Markierung @ das
lineare Format bezeichnet. Fur Einzelheiten Uber die Eingabe/
Ausgabeformate siehe ,Spezifizierung des Eingabe/Ausgabe-
formats*.

* Die Tastenmarkierungen geben an, was Sie mit einer Taste
eingeben oder ausfiihren kénnen.

Beispiel: (M, @, @, 3, usw.

* Durch Driicken der - oder (ArH) - Taste gefolgt von einer zweiten
Taste wird die alternative Funktion der zweiten Taste ausgefiihrt.
Die alternative Funktion ist durch den tber der Taste ausgedruckten
Text angegeben.

I Alternative Funktion
o
sin? D

Tastenfunktion 4@

* Nachfolgend ist beschrieben, was die unterschiedlichen Farben
der Textmarkierung fir die alternative Funktion bedeuten.

Falls der Text der
Tastenmarkierung Bedeutet dies:
dieser Farbe aufweist:

Driicken Sie die (sF)-Taste gefolgt von
Gelb der Taste, um auf die zutreffende Funktion
zuzugreifen.

Driicken Sie die (i) -Taste gefolgt von
Rot der Taste, um die zutreffende Variable,
Konstante oder das Symbol einzugeben.

* Nachfolgend ist ein Beispiel aufgefiihrt, das zeigt, wie die
Betatigung einer alternativen Funktion in dieser Bedienungs-
anleitung dargestellt ist.

Beispiel: () ) (sin~) (D &
T

Bezeichnet die Funktion, auf die durch die vorher-
gehende Tastenbetatigung ([t (sin)) zugegriffen wird.
Achten Sie darauf, dass es sich dabei nicht um einen
Teil der tatsachlich von Ihnen auszufiihrenden Tasten-
betatigung handelt.



* Nachfolgend ist ein Beispiel aufgefiihrt, das zeigt, wie die Tasten-
betétigung fir die Wahl eines Men(eintrags in dieser Bedienungs-
anleitung dargestellt ist.

Beispiel: (1) (Setup)
=

Zeigt den Menieintrag an, der durch die Betétigung
der davor aufgefiihrten Zifferntaste ((1J) gewéhlt wird.
Achten Sie darauf, dass es sich dabei nicht um einen
Teil der tatsachlich von Ihnen ausgefiihrten Tasten-
betatigung handelt.

Die Cursortaste ist mit vier Pfeilmarkierungen
versehen, welche gemaR nebenstehender
Abbildung die entsprechenden Richtungen
anzeigen. In dieser Bedienungsanleitung ist
die Betatigung der Cursortaste als @, @,
@ oder ® bezeichnet.

Die in dieser Bedienungsanleitung und dem separaten Anhang
dargestellten Anzeigen und lllustrationen (wie zum Beispiel die
Tastenmarkierungen) dienen nur fir illustrative Zwecke und kénnen
etwas von den tatséchlichen Posten abweichen, die sie darstellen.
Anderungen des Inhalts dieser Bedienungsanleitung bleiben ohne
Vorankiindigung vorbehalten.

* Unter keinen Umstanden kann die CASIO Computer Co., Ltd.
irgendjemandem gegenuber verantwortlich gemacht werden fiir
spezielle, zufallige oder Folgeschaden, die auf den Kauf oder die
Verwendung dieses Produktes und der damit mitgelieferten Artikel
zuriickzufihren sind. Weiters ist die CASIO Computer Co., Ltd.
nicht verantwortlich fiirirgendwelche Anspriiche anderer Parteien,
die auf die Verwendung dieses Produktes und der damit
mitgelieferten Artikel zurlickzufiihren sind.

B Verwendung des separaten Anhangs

Falls Sie in dieser Bedienungsanleitung das Symbol

sehen, dann bedeutet dies, dass Sie in dem separaten Anhang nach-
schlagen sollten.

Die Beispielnummern (wie ,<#021>") in dieser Bedienungsanleitung
beziehen sich auf die Nummern der entsprechenden Beispiele in
dem Anhang.

Spezifizieren Sie das Winkelargument in dem Anhang unter
Verwendung der folgenden Markierungen.

: Spezifizieren Sie Altgrad fiir das Winkelargument.

: Sperzifizieren Sie das Bogenmas fiir das Winkelargument.
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Initialisierung des Rechners

Fihren Sie den folgenden Bedienungsvorgang aus, wenn Sie den
Rechner initialisieren sowie den Rechnungsmodus und das Setup
auf ihre anfénglichen Vorgabeeinstellungen zurlickstellen méchten.
Achten Sie darauf, dass durch diesen Vorgang auch alle gegenwértig
im Rechnungsspeicher abgelegten Daten geldscht werden.
(B (CLR) B (Al E)(Yes)
* Fur Informationen tUber die Rechnungsmodi und Setup-
Einstellungen siehe ,Rechnungsmodi und Rechner-Setup*.
* Fur Informationen uber den Speicher siehe ,Verwendung des
Rechnungsspeichers*.

SicherheitsmaBregeln

Lesen Sie unbedingt die folgenden SicherheitsmafBregeln durch,
bevor Sie den Rechner verwenden. Bewahren Sie danach diese
Anleitung griffbereit flr spatere Nachschlagzwecke auf.

AVorsicht

Dieses Symbol wird verwendet, um Informationen zu
kennzeichnen, bei deren Ignorierung es zu persénlichen
Verletzungen oder Sachschaden kommen kann.

Batterie

* Nachdem Sie die Batterie aus dem Rechner entfernt haben,
bewahren Sie diese an einem sicheren Ort auBerhalb der
Reichweite von Kleinkindern auf, damit die Batterie nicht
versehentlich verschluckt wird.

* Halten Sie die Batterien auBerhalb der Reichweite von
Kleinkindern. Falls eine Batterie versehentlich verschluckt wird,
wenden Sie sich unverziglich an einen Arzt.

* Versuchen Sie niemals die Batterie aufzuladen, zu zerlegen
oder kurzzuschlieBen. Setzen Sie die Batterie niemals direkter
Warme aus, und entsorgen Sie diese niemals durch
Verbrennen.

* Fehlerhafte Verwendung einer Batterie kann zu deren
Auslaufen und Beschadigung benachbarter Artikel fihren,
wobei es auch zu Feuer- und Verletzungsgefahr kommen kann.
« Achten Sie immer auf richtige Ausrichtung des positiven @

und negativen © Endes der Batterie, wenn Sie diese in
den Rechner einsetzen.
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* Verwenden Sie nur den in dieser Anleitung fiir den Rechner
spezifizierten Batterietyp.
 Verbrauchte Batterien diirfen nicht in den Hausmiuill!
Bitte an den vorgesehenen Sammelstellen oder am Sonder-
milliplatz abgeben.

Entsorgung des Rechners

¢ Entsorgen Sie den Rechner niemals durch Verbrennen.
Anderenfalls kdnnen bestimmte Komponenten plétzlich
bersten, so dass es zu Feuer- und Verletzungsgefahr kommt.

VorsichtsmaBregeln fiir die Handhabung

« Driicken Sie unbedingt die [0N)-Taste, bevor Sie den Rechner
zum ersten Mal verwenden.

* Auch wenn der Rechner normal arbeitet, erneuen Sie die

Batterie mindestens alle drei Jahre.
Eine verbrauchte Batterie kann auslaufen, wodurch es zu
Beschéadigung oder Fehlbetrieb des Rechners kommen kann.
Belassen Sie eine verbrauchte Batterie daher niemals in dem
Rechner.

« Die mit diesem Rechner mitgelieferte Batterie wurde wahrend
des Transports und der Lagerung etwas entladen. Daher muss
diese Batterie vielleicht friiher ausgetauscht werden, als es
die normale Lebensdauer der Batterie erwarten lasst.

« Eine niedrige Batteriespannung kann dazu fiihren, dass der

Speicherinhalt korrumpiert oder geléscht wird. Fertigen Sie

daher immer schriftliche Kopien aller wichtigen Daten an.

Vermeiden Sie die Verwendung und Lagerung des Rechners

an Orten mit extremen Temperaturen.

Sehr niedrige Temperaturen kénnen zu einem langsamen

Ansprechen des Displays, einem vollstandigen Ausfall des Displays

oder zu verkirzter Batteriebetriebsdauer fiihren. Belassen Sie den

Rechner auch niemals in direktem Sonnenlicht, in der Nahe eines

Fensters, in der Nahe eines Heizgerates oder an einem anderen

Ort mit sehr hohen Temperaturen. UbermaBige Warme kann zu

einer Verfarbung oder Verformung des Gehauses des Rechners

fuhren und die internen Schaltkreise beschadigen.

Vermeiden Sie eine Verwendung oder Lagerung des Rechners

an Orten mit hoher Luftfeuchtigkeit oder starker Staubent-

wicklung.

Achten Sie darauf, dass der Rechner niemals an Orten belassen

wird, an welchen er Wasserspritzern, hoher Luftfeuchtigkeit oder

starker Staubentwicklung ausgesetzt werden kann. Solche

Bedingungen kénnen zu einer Beschadigung der internen

Schaltkreise fiihren.
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* Lassen Sie den Rechner niemals fallen und setzen Sie ihn
niemals starken St6Ben aus.

* Versuchen Sie niemals ein Verdrehen oder Abbiegen des
Rechners.
Tragen Sie den Rechner niemals in Ihrer Hosentasche oder einem
anderen eng anliegenden Bekleidungsstick, da er sonst
Verdrehung oder Biegung ausgesetzt werden kann.

* Versuchen Sie niemals ein Zerlegen des Rechners.

* Driicken Sie die Tasten des Rechners niemals mit einem
Kugelschreiber oder einem anderen spitzen Gegenstand.

* Verwenden Sie ein weiches, trockenes Tuch, um die AuBen-
seite des Rechners abzuwischen.
Falls der Rechner stark verschmutzt ist, wischen Sie ihn mit einem
Tuch ab, das in einer schwachen Lésung aus Wasser und mildem,
neutralen Waschmittel angefeuchtet wurde. Wringen Sie das Tuch
gut aus, bevor Sie damit den Rechner abwischen. Verwenden Sie
niemals Verdunner, Waschbenzin oder andere fliichtige Mittel fur
das Reinigen des Rechners. Anderenfalls kdnnen die auf-
gedruckten Markierungen abgeldst und das Gehause beschadigt
werden.

Vor der Verwendung des Rechners

B Abnehmen des Schutzgehauses

Bevor Sie den Rechner verwenden, schieben Sie sein Schutz-
gehause nach unten, um dieses abzunehmen, und bringen Sie
danach das Schutzgehduse an der Rlckseite des Rechners an,
wie es in der nachfolgenden Abbildung dargestellt ist.




H Ein- und Ausschalten der Stromversorgung

« Driicken Sie die (oN)-Taste, um den Rechner einzuschalten.

* Dricken Sie die Tasten (s (&) (OFF), um den Rechner aus-
zuschalten.

B Einstellen des Anzeigekontrasts

r) (@8 (SETUP) ® (5) (4CONT»)

Dadurch wird die Kontrasteinstellanzeige erhalten. Verwenden Sie
die Taste @ oder ®, um den Anzeigekontrast einzustellen.
Nachdem die Einstellung Ihren Wiinschen entspricht, driicken Sie
die (Ad-Taste.

COMTRAST
LIGHT DARK
Ca] [ 3]

* Sie konnen auch den Kontrast unter Verwendung von @ und &
einstellen, wahrend das Modusmenu (das durch Driicken von
erscheint) am Display angezeigt wird.

Wichtig!

« Falls durch die Einstellung des Anzeigekontrasts das Display nicht
besser abgelesen werden kann, dann liegt wahrscheinlich eine
niedrige Batteriespannung vor. Tauschen Sie die Batterie aus.

B Uber das Display

Ihr Rechner ist mit einer Flussigkristallanzeige (LC-Display) mit 31
Punkten x 96 Punkten ausgerustet.

Beispiel: [0] A
Eingegebener Ausdruck Polelc2a,Je20)
Rechnungsergebnis—{ E: 4%
B Anzeigeindikatoren
Anzeigebeispiel: STAT o |
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Dieser
Indikator: | Bedeutet Folgendes:
Die Tastatur wurde durch das Driicken der [sHF]-Taste
g umgeschaltet. Die Umschaltung wird wieder frei-
gegeben und dieser Indikator verschwindet, sobald
Sie eine Taste driicken.
Der alphabetische Eingabemodus wurde durch das
Driicken der [iPH) -Taste aufgerufen. Der alpha-
A betische Eingabemodus wird wieder freigegeben
und dieser Indikator verschwindet, sobald Sie eine
Taste dricken.
M In dem unabhangigen Speicher ist ein Wert ge-
speichert.
Der Rechner ist auf die Bereitschaft fir die Eingabe
sTO eines Variablennamens geschaltet, um der Variablen
einen Wert zuzuordnen. Dieser Indikator erscheint,
wenn Sie die Tasten (STO) driicken.
Der Rechner ist auf die Bereitschaft fir die Eingabe
RCL eines Variablennamens geschaltet, um den Wert der
Variablen aufzurufen. Dieser Indikator erscheint,
nachdem Sie die c)-Taste driicken.
STAT Der Rechner ist auf den STAT-Modus geschaltet.
D] Das Vorgabewinkelargument sind Altgrad.
[R] Das Vorgabewinkelargument ist das Bogenmal3.
G] Das Vorgabewinkelargument sind Neugrad.
FIX Eine feste Anzahl an Dezimalstellen ist wirksam.
scl Eine feste Anzahl von signifikanten Stellen ist
wirksam.
Math Der Mathematikstil ist als Eingabe/Ausgabeformats
a gewahlt.
Die Rechnungsablauf-Speicherdaten stehen zur
YA Verfligung und kénnen wiedergegeben werden, oder
es sind weitere Daten Uber/unter der aktuellen
Anzeige vorhanden.
Di Das Display zeigt gegenwartig ein Zwischenergebnis
'sp einer Rechnung mit Mehrfachanweisung an.
Wichtig!

* Bei einer sehr komplizierten Rechnung oder einem anderen Typ
von Rechnung, fiir deren Ausfiihrung eine lange Zeitdauer benétigt
wird, kann das Display vielleicht nur die obigen Indikatoren
anzeigen (ohne einen Wert), wahrend der Rechner die Rechnung
intern ausfihrt.
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Rechnungsmodi und Rechner-Setup

B Rechnungsmodi

Wenn Sie diesen Typ von Rechnung ausfiihren Wihlen Sie
michten: diesen Modus:
Allgemeine Rechnungen COMP
Statistische und Regressionsrechnungen STAT
Generierung einer Zahlentabelle anhand eines

Ausdrucks TABLE

Spezifizierung des Rechnungsmodus

(1) Driicken Sie die (uo)-Taste, um

das Modusmeni anzuzeigen. 1:COMP
31 TRELE

ZIETAT

(2) Driicken Sie die Zifferntaste, die dem gewiinschten Modus
entspricht.
* Um zum Beispiel den STAT-Modus zu wéhlen, driicken Sie die
Taste 2.

B Konfigurierung des Rechner-Setups

Driicken Sie die Tasten (sF) (ioog) (SETUP), um das Setup-Menii
anzuzeigen, das Sie fur die Einstellung verwenden kénnen, wie die
Rechnungen ausgefiihrt und angezeigt werden. Das Setup-Meni
weist zwei Anzeigen auf, durch die Sie unter Verwendung der Tasten
& und @ blattern kdnnen.

v ® 7y
1:iMERIO Z2iLineI0 - Zids
St Dea 41 Rad di0isp
Eigra EiFix -
TIEC1 SiHorm @

* Fur Informationen Uber die Verwendung von , «CONTP»“ siehe
,Einstellen des Anzeigekontrasts®.

Spezifizierung des Eingabe/Ausgabeformats

Fiihren Sie diese

Fiir dieses Eingabe/Ausgabeformat: Tastenbetitigung aus:

Math-Format @) (MthlO)
Lineares Format [2)(LinelO)

* Das Math-Format zeigt Briche, irrationale Zahlen und andere
Ausdriicke so an, wie sie auf dem Papier geschrieben sind.
* Das lineare Format zeigt Briiche und andere Ausdriicke in einer
einzigen Zeile an.
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0] Math A [D] A

4 5+2 .3

LTS
+
il

ik

22415

Math-Format Lineares Format
Spezifizierung des Vorgabewinkelarguments

Um dieses Vorgabewinkel- Fiihren Sie diese
argument zu spezifizieren: Tastenbetétigung aus:
Altgrad () (woog) (3] (Deg)
Bogenmaf (@) (Rad)
Neugrad (stiF) (8)(Gra)

90° = % Bogenman = 100 Neugrad

Spezifizierung der Anzahl der Anzeigestellen

Fiihren Sie diese
Tastenbetatigung aus:
Anzahl der Dezimalstellen (&) (Fix) @-[@)
Anzahl der signifikanten Stellen| (st (Sciy[@-[@

Um dies zu spezifizieren:

Bereich der (Norm) (3] (Norm1)
Exponentialanzeige oder (2] (Norm2)

Anzeigebeispiele fiir Rechnungsergebnisse
« Fix: Der von Ihnen spezifizierte Wert (von 0 bis 9) steuert die Anzahl
der Dezimalstellen fir die angezeigten Rechnungsergebnisse. Die
Rechnungsergebnisse werden auf die spezifizierte Anzahl von
Dezimalstellen gerundet, bevor sie angezeigt werden.
Beispiel: 100 + 7 = 14,286 (Fix3)
14,29 (Fix2)
* Sci: Der von lhnen spezifizierte Werte (von 1 bis 10) steuert die
Anzahl der signifikanten Stellen fir die Anzeige der Rechnungs-
ergebnisse. Die Rechnungsergebnisse werden an die Anzahl der
signifikanten Stellen gerundet, bevor sie angezeigt werden.
Beispiel: 1+7=1,4286 x 10~ (Sci5)
1,429 x 107! (Sci4)
Norm: Durch die Wahl einer der zwei verfiigbaren Einstellungen
(Norm1, Norm2) wird der Bereich bestimmt, in welchem die
Ergebnisse nicht im Exponentialformat angezeigt werden.
AuBerhalb des spezifizierten Bereichs werden die Ergebnisse im
Exponentialformat angezeigt.
Norm1: 102 > \x|, |x] 21010
Norm2: 1079 > Ix], Ix] 2 1010
Beispiel: 1+200 =5 x 1073 (Norm1)
0,005 (Norm2)
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Spezifizierung des Bruchanzeigeformats

Um dieses Bruchanzeigeformat | _.. _— - :
20 spezifizieren: Fiihren Sie diese Tastenbetdtigung aus:
Gemischter Bruch @ [ (able)

Unechter Bruch (s8r) (iooe) @ (2] (d/c)

Spezifizierung des statistischen Anzeigeformats

Verwenden Sie den folgenden Vorgang, um die Anzeige der
Haufigkeitsspalte (FREQ) in der STAT-Editoranzeige des STAT-
Modus ein- oder auszuschalten.

Um dies zu spezifizieren: | Fiihren Sie diese Tastenbetatigung aus:
Anzeigen der

FREQ-Spalte @ RB)(STAT)@(ON)
Ausblenden d
FREQ-Spalte 0 3 © (&) (STAT) @(OFF)

Spezifizierung des Dezimalpunkt-Anzeigeformats

Um dieses Dezimalpunkt-

Anzeigeformat zu Fiihren Sie diese Tastenbetatigung aus:
spezifizieren:

Punkt (.) (5r7) (iove) (4] (Disp) (] (Dot)
Komma (,) & (@) (Disp) (2] (Comma)

* Die hier von Ihnen konfigurierte Einstellung wird nur fir die
Rechnungsergebnisse verwendet. Fiir die Eingabewerte wird
immer ein Dezimalpunkt (.) verwendet.

H Initialisierung des Rechnungsmodus und

anderer Einstellungen

Fuhren Sie den folgenden Vorgang aus, um den Rechnungsmodus
und die anderen Setup-Einstellungen wie folgt zu initialisieren.

(8)(CLR) (] (Setup) E)(Yes)

Diese Einstellung: Wird auf Folgendes initialisiert:
Rechnungsmodus COMP

Eingabe/Ausgabeformat MthlO

Winkelargument Deg (Altgrad)

Anzeigestellen Norm1

Bruchanzeigeformat dic

Statistische Anzeige OFF

Dezimalpunkt Dot (Punkt)

* Um die Initialisierung abzubrechen, ohne etwas auszufiihren,
driicken Sie die Taste (ac](Cancel) anstelle der Taste (=].
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Eingabe von Ausdriicken und Werten

H Eingabe eines Rechungsausdrucks unter
Verwendung des Standardformats

Ihr Rechner lasst Sie die Rechnungsausdricke auf die gleiche Weise

eingeben, wie sie geschrieben sind. Danach missen Sie einfach

die (Z)-Taste driicken, um diese auszufiihren. Der Rechner beurteilt

automatisch die Vorrangsreihenfolge fiir Additionen, Subtraktionen,

Multiplikationen, Divisionen, Funktionen und Klammern.

Beispiel: 2 (5+4)—2x(-3) =

D]
DOEEE@@E |200+41-2%-3

DXEEE
24

Eingabe einer Funktion mit Klammern

Wenn Sie eine der unten aufgefiihrten Funktionen eingeben, dann
wird diese automatisch mit dem Zeichen fiir die gedffnete Klammer
(() eingegeben. Danach miissen Sie nur das Argument und die
geschlossene Klammer ()) eingeben.

sin(, cos(, tan(, sin~"(, cos™(, tan~(, sinh(, cosh(, tanh(, sinh™(,
cosh™(, tanh™'(, log(, In(, e(, 10, V_(, >V (, Abs(, Pol(, Rec(,
Rnd(

Beispiel: sin 30 =

| ] A
[LNE] BEE00 Sinc3dl
a.5

1
Durch Driicken der (sin)-Taste wird ,sin(“ eingegeben.

* Achten Sie darauf, dass der Eingabevorgang unterschiedlich ist,
wenn Sie das Math-Format verwenden méchten. Fir weitere
Informationen siehe ,Eingabe mit dem Math-Format*.

Weglassen des Multiplikationszeichens

Sie kénnen in jedem der nachfolgenden Félle das Multiplikations-

zeichen (x) weglassen.

* Vor einer gedffneten Klammer (((J): 2 x (5 + 4) usw.

« Vor einer Funktion mit Klammern: 2 x sin(30), 2 x v (3) usw.

* Vor einem Variablennamen, einer Konstanten oder einer
Zufallszahl: 20 x A, 2 X Tt usw.



Letzte geschlossene Klammer
Sie kdnnen eine oder mehrere geschlossene Klammern weglassen,
die am Ende einer Rechnung vorhanden sind, unmittelbar bevor die
(Z)-Taste gedriickt wird. Firr Einzelheiten siehe ,Weglassen einer
letzten geschlossenen Klammer*.

Anzeige eines langen Ausdrucks

Das Display kann jeweils bis zu 14 Zeichen anzeigen. Mit der Eingabe
des 15. Zeichens wird der Ausdruck nach links verschoben. Zu
diesem Zeitpunkt erscheint der «-Indikator links von dem Ausdruck,
um damit anzuzeigen, dass der Ausdruck links von der Anzeige
fortgesetzt wird.

Eingegebener Ausdruck: 1111 + 2222 + 3333 + 444
Math

Angozeigtor Toi: A2P0P+E3ET+4d4)

T
Cursor

* Wenn der <«-Indikator angezeigt wird, kdnnen Sie die Anzeige
nach links verschieben und den ausgeblendeten Teil anzeigen,
indem Sie die @-Taste driicken. Dadurch erscheint der »-Indikator
rechts von dem Ausdruck. Nun kénnen Sie die ® -Taste
verwenden, um wieder zuriick an den rechten Teil des Ausdrucks
zu gelangen.

Anzahl der Eingabezeichen (Byte)

* Fur einen einzelnen Ausdruck kdnnen Sie bis zu 99 Byte an Daten
eingeben. Grundlegend wird fir jede Tastenbetatigung ein Byte
verwendet. Eine Funktion, die durch die Betatigung von zwei Tasten
eingegeben werden muss (wie zum Beispiel [ &) (sin~")),
bendtigt ebenfalls nur ein Byte. Achten Sie jedoch darauf, dass
bei der Eingabe von Funktionen mit dem Math-Format, jeder von
Ihnen eingegebene Eintrag mehr als ein Byte benétigt. Fur weitere
Informationen siehe ,Eingabe mit dem Math-Format®.

* Normalerweise erscheint der Eingabecursor als blinkende vertikale
(1) oder horizontale (um) Linie am Display. Falls jedoch nur noch
10 Byte oder weniger fiir die Eingabe des aktuellen Ausdrucks zur
Verfiigung stehen, dann andert der Cursor seine Form auf [ll, um
Sie auf diesen Umstand aufmerksam zu machen. Falls der |-
Cursor erscheint, beenden Sie den Ausdruck an einem geeigneten
Punkt, und berechnen Sie das Ergebnis.
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H Berichtigung eines Ausdrucks

Dieser Abschnitt erlautert, wie Sie einen Ausdruck wahrend der

Eingabe berichtigen kdnnen. Der zu verwendende Vorgang hangt

davon ab, on Sie die Einfligung oder Uberschreibung als den

Eingangsmodus gewahlt haben.

Uber die Einfiigungs- und Uberschreibungs-

Eingabemodi

Mit dem Einfligungsmodus werden die angezeigten Zeichen nach

links verschoben, um Platz fir die Eingabe eines neuen Zeichens

zu machen. Mit dem Uberschreibungsmodus ersetzt jedes neu von
lhnen eingegebene Zeichen das Zeichen an der aktuellen

Cursorposition. Die anfangliche Vorgabe fur den Eingabemodus ist

die Einfugung. Sie kénnen diese auf den Uberschreibungsmodus

andern, wenn Sie dies winschen.

« Der Cursor ist eine blinkende vertikale Linie (I), wenn der
Einfigungsmodus gewahlt ist. Bei gewahltem Uberschreibungs-
modus erscheint der Cursor als blinkende horizontale Linie ().

« Die anféngliche Vorgabe fiir das lineare Format ist der Einfligungs-
modus. Sie kénnen auf den Uberschreibungsmodus umschalten,
indem Sie die Tasten e (INS) driicken.

* Mit dem Math-Format kénnen Sie nur den Einflgungsmodus
verwenden. Durch das Dricken der Tasten (st J (INS) bei
gewahltem Math-Format wird nicht auf den Uberschreibungsmodus
umgeschaltet. Fur weitere Informationen siehe ,EinschlieBen eines
Wertes in eine Funktion®.

* Der Rechner schaltet automatisch auf den Einfigungsmodus um,
wenn Sie das Eingabe/Ausgabeformat von dem linearen Format
auf das Math-Format umschalten.

Anderung des gerade eingegebenen Zeichens oder
der gerade eingegebenen Funktion

Beispiel: Der Ausdruck 369 x 13 ist auf 369 x 12 zu berichtigen.

[LNE]

FExXxOE

o
369x13 |

s |

@312 |
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Léschung eines Zeichens oder einer Funktion
Beispiel: Der Ausdruck 369 x x 12 ist auf 369 x 12 zu berichtigen.

@ Einfligungsmodus:

BEORROE |31 |

@@ |z | |

il |

Uberschreibungsmodus:

BEO®EXOE|3EHx12 |

o |Fwgxz |

®lsxa2 ||

Berichtigung einer Rechnung
Beispiel: Der Ausdruck cos(60) ist auf sin(60) zu berichtigen.

@ Einfligungsmodus:

BEO0 |costEa) |

coomlpn |
@|sintee) |

Uberschreibungsmodus: |

BEO0|cos(Ea)

@@@@|QDSCEEJ ’ |

[0}
@|sin(5m |

Einfligung einer Eingabe in eine Rechnung

Verwenden Sie immer den Einfligungsmodus fur diesen Vorgang.
Verwenden Sie die @- oder ®-Taste, um den Cursor an die Stelle
zu verschieben, an der Sie eine neue Eingabe einfugen moéchten,
und geben Sie danach den gewiinschten Wert ein.

G-14



B Anzeige der Position eines Fehlers
Falls eine Fehlermeldung (wie ,Math ERROR® oder ,Syntax
ERRORY®) erscheint, wenn Sie die (Z)-Taste driicken, betatigen Sie
die @- oder ® -Taste. Dadurch wird der Teil der Rechnung
angezeigt, in welchem der Fehler aufgetreten ist, wobei der Cursor
an der fehlerhaften Stelle positioniert ist. Sie kénnen dann die
erforderlichen Berichtigungen vornehmen.
Beispiel: Falls Sie 14 + 0 x 2 = fehlerhafter Weise fur
14 + 10 x 2 = eingegeben haben.
Verwenden Sie den Einfiigungsmodus fiir den folgenden
Vorgang.

[

@ Math ERROR
DEEOXEE CAC] _:Cancel

Ca4llel:GoLo

[0}
Drlcken Sie ® oder @| 14+[=2 |
1
I
Dies verursacht den Fehler.

@m|14:1x2 |

= 14+18=2

2.8

Sie kénnen die Fehleranzeige auch durch das Driicken der (ag)-
Taste verlassen, wodurch aber die Rechnung geldscht wird.

M Eingabe mit dem Math-Format

Wenn Sie eine Eingabe mit dem Math-Format ausfihren, dann

kénnen Sie Briiche und manche Funktionen unter Verwendung des

gleichen Formats, wie diese in Ihrem Lehrbuch erscheinen, eingeben
und anzeigen.

Wichtig!

* Bestimmte Arten von Ausdriicken kénnen dazu fiihren, dass die
Hohe einer Berechnungsformel groBer als eine Zeile des Displays
ist. Die maximal zulassige Hohe einer Berechnungsformel ist zwei
Displayanzeigen (31 Punkte x 2). Weitere Eingabe wird unmdglich,
wenn die Héhe der von lhnen eingegebenen Rechnung die
zulassige Grenze Ubersteigt.

* Verschachtelung der Funktionen und Klammern ist zuléssig.
Weitere Eingabe wird unmaglich, wenn Sie zu viele Funktionen
und/oder Klammern verschachteln. Falls dies eintritt, trennen Sie
die Rechnung in mehrere Teile auf, und berechnen Sie jeden Teil
separat.
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Fiir die Eingabe im Math-Format unterstiitzte
Funktionen und Symbole

* Die Spalte ,Byte“ zeigt die Anzahl der Byte des Speichers an, die
von der Eingabe verwendet werden.

Funktion/Symbol Tastenbetatigung Byte
Unechter Bruch 9
Gemischter Bruch (=) 13
log(a,b) (Logarithmus) 6
10/x (Potenz von 10) (iog) (10") 4
ex (Potenz von e) (i) (e") 4
Quadratwurzel 4
Kubikwurzel (V) 9
Quadrat, Kubik (=3, 4
Kehrwert 4] 5
Potenz 4
Potenzwurzel (Vo) 9
Absolutwert 4
Klammer oder 1

Eingabebeispiele fiir das Math-Format

» Die nachfolgenden Bedienungsvorgénge sind bei gewéahltem Math-
Format auszufiihren.

* Achten Sie genau auf die Position und die GréBe des Cursors am
Display, wenn Sie eine Eingabe unter Verwendung des Math-
Formats ausfiihren.

Beispiel 1: Einzugeben ist 23 + 1

DE®| s "
®BEI |23+1| oo ‘
Beispiel 2: Einzugeben ist 1+ V2 + 3
pEED|. g |

[0] Math ‘

®@|1+E+3|




Beispiel 3: Einzugeben ist (1 + % )2 x2=

o] Math A

NDEEDeE®D|[1+E] =2
PRDE o5
z25

* Wenn Sie die (Z]-Taste driicken, um das Rechnungsergebnis unter
Verwendung des Math-Formats zu erhalten, kann ein Teil des von
lhnen eingegebenen Ausdrucks geman Screenshot in Beispiel 3
abgeschnitten werden. Falls Sie den gesamten Ausdruck erneut
anzeigen mdchten, driicken Sie die (&d-Taste gefolgt von ®.

EinschlieBen eines Wertes in eine Funktion

Wenn Sie das Math-Format verwenden, kénnen Sie einen Teil eines

eingegebenen Ausdrucks (einen Wert, einen Ausdruck in Klammern
usw.) in eine Funktion einschlieBen.

Beispiel: Der Ausdruck innerhalb der Klammernin 1 + (2 + 3) + 4

istin die Funktion v~ einzuschlieBen.

o} Math
) _ 1+HC2+30+4
Verschieben Sie den d
Cursor an diese Stelle.

EB @(INS)

@ Man
1+F2+3)+4 ‘
1

Dadurch wird die Form des Cursors wie hier gezeigt geandert.

o
(] 1+JK2:§J+4
T

Dadurch wird der Ausdruck in Klammern
in die Funktion v~ eingeschlossen.

Math

« Falls sich der Cursor links von einem bestimmten Wert oder Bruch
befindet (anstelle auf einer gedffneten Klammer), dann wird dieser
Wert oder Bruch in die hier spezifizierte Funktion eingeschlossen.

* Befindet sich der Cursor links von der Funktion, dann wird die
gesamte Funktion in die hier spezifizierte Funktion eingeschlossen.

Die nachfolgenden Beispiele zeigen die anderen Funktionen, die in

dem obigen Vorgang verwendet werden kénnen, und die

erforderlichen Tastenbetétigungen fur deren Verwendung.
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Urspriinglicher Ausdruck: 1 +|(&+371+4

Funktion Tastenbetatigung Resultierender Ausdruck
Bruch 1+%+4
log(a,b) 1+1ogg(C2+30)+4
Potenzwurzel (snF) (@9 (W) 1+":| 2+ +4

Sie kénnen auch Werte in die folgenden Funktionen einschlieBen:

@] (og) (10%), (64 (in) ("), (&), (@3, (680 () (V)

Anzeige der Rechnungsergebnisse in

einer Form, die v2, t usw. einschlieBt
(irrationale Zahlenform)

Wenn ,MthlO* fiir das Eingabe/Ausgabeformat gewahlt ist, konnen
Sie sperzifizieren, ob die Rechnungsergebnisse in einer Form, welche
Ausdriicke wie V2 und T enthalten (irrationale Zahlenform).

* Durch Driicken der (Z)-Taste nach der Eingabe einer Rechnung
wird das Ergebnis unter Verwendung der irrationalen Zahlenform
angezeigt.

¢ Durch Driicken der Tasten (=) nach der Eingabe einer
Rechnung wird das Ergebnis unter Verwendung von Dezimalwerten
angezeigt.

Hinweis

* Wenn ,LinelO“ fur das Eingabe/Ausgabeformat gewahlt ist, werden
die Rechnungsergebnisse immer unter Verwendung von Dezimal-
werten (keine irrationale Zahlenform) angezeigt, unabhéngig
davon, ob Sie die (=)-Taste oder die Tasten =) driicken.

* Die Anzeigebedingungen fiir die -Form (Form, die T innerhalb
der Anzeige einer irrationalen Zahl einschlieBt) sind gleich wie fiir
die S-D Umwandlung. Fur Einzelheiten siehe ,Verwendung der
S-D Transformation®.

Beispiel 1: V2 +V8 = 3V2

o Math A
T

@ FECEEEE
a7
o Math A
® @®®E g |[2+E
4. 242648687
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Beispiel 2: sin (60) = (Winkelargument: Deg)

in(Ea @ mana

l\)la

EnE @3 =
Z
Beispiel 3: sin” (0,5) = % g (Winkelargument: Rad)

k] Math A
) sin1ia. b
() (sin) (sin”) (@ (D B &

1
&l

* Nachfolgend sind die Rechnungen beschrieben, fir welche die
Ergebnisse in der v -Form (Form, bei der v innerhalb der
Anzeige einer irrationalen Zahl enthalten ist) angezeigt werden
kénnen.

a.Arithmetische Rechnungen mit Werten mit Quadratwurzel-
symbol (V" ), x2, x3, x7
b. Rechnungen mit trigonometrischen Funktionen

Nachfolgend sind die Eingabebereiche aufgefiihrt, fir die die v -

Form immer flir die Anzeige der Ergebnisse von trigonometrischen

Rechnungen verwendet wird.

Winkel- Eingabebereich fiir
argument- Winkelwerteingabe Rechenergebnis
einstellung in v -Form

Deg In Einheiten von 15° x| <9 x 109
1
Rad Mehrfache von E1t x| < 207
Bogenmaf3
Mehrfache von 22
Gra enriache von = x| < 10000
Neugrad

Die Rechnungsergebnisse kénnen vielleicht in Dezimalform fir
Eingabewerte auBerhalb der obigen Bereiche angezeigt werden.

B Rechnungsbereich fiir v -Form

Ergebnisse, die Quadratwurzelsymbole enthalten, kénnen bis zu
zwei Terme enthalten (ein Ganzzahlterm wird ebenfalls als Term
gezahlt).

Rechnungsergebnisse der v -Form verwenden die nachfolgend
dargestellten Anzeigeformate.

+avb, +d+aVb, iﬂth‘/;
C
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Nachfolgend sind die Bereiche fiir jeden der Koeffizienten (a, b, c,
d, e, f) aufgefihrt.
1=a<100,1<b <1000, 1=c <100
0=d<100,0=e<1000,1=f<100

Beispiel:

2V3x4=8V3 v~ -Form
35V2 x 3 = 148,492424 Dezimalform
(= 105V2)
—129@ 8,485281374

25
2x(3-2V5)=6-4V5 v~ -Form
23 x (5-2V3) = 35,32566285 Dezimalform
(=115 -46vV3)
10V2 + 15 x 3V3 = 45V3 + 10V2 V' -Form
15 x (10v2 + 3V3) = 290,0743207 Dezimalform
(=453 +150V2)
V2 + 3+ V8=V3+3V2 V' -Form
V2 + V3 + V6 = 5595754113 Dezimalform

Die unterstrichenen Bereiche in den obigen Beispielen zeigen an,
was die Verwendung der Dezimalform verursacht hat.

Griinde fiir die Anzeige der Ergebnisse der Beispiele in
Dezimalform

- Wert auBerhalb des zulassigen Bereichs

- Mehr als zwei Terme in dem Rechnungsergebnis

« Die in der v -Form angezeigten Rechnungsergebnisse werden
auf einen gemeinsamen Nenner gekiirzt.

a\/y+d\/? 5 aVb +dVe
c f c

¢’ ist das kleinste gemeinsame Vielfache von ¢ und f.

* Da die Rechnungsergebnisse auf einen gemeinsamen Nenner
gekirzt werden, werden sie in V- -Form angezeigt, auch wenn die
Koeffizienten (¢, ¢’ und d’) auBerhalb der entsprechenden Bereiche
der Koeffizienten (a, ¢ und d) liegen.

V3 V2 10V3+11v2
ispie|: — + —= —88
Beispiel: 110 110

* Das Ergebnis wird in Dezimalform angezeigt, auch wenn ein
beliebiges Zwischenergebnis drei oder mehr Terme aufweist.
Beispiel: (1 + V2 + V3)(1-vV2-V3)(=—4-2V6)

=-8,898979486
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« Falls ein Term wahrend der Rechnung angetroffen wird, der nicht
in V" -Form oder als Bruch angezeigt werden kann, dann wird das
Rechnungsergebnis in Dezimalform angezeigt.

Beispiel: log3 + v2 = 1,891334817

Grundlegende Berechnungen (com

Dieser Abschnitt beschreibt, wie Sie arithmetische, Bruch-, Prozent-
und Sexagesimalrechnungen ausfiihren kénnen.

)

Alle Rechnungen in diesem Abschnitt werden in dem COMP-
Modus ((ue2g) (1] ) ausgefiihrt.

B Arithmetische Rechnungen

Verwenden Sie die (#)-, (=-, (X)- und (£)-Taste fur die Ausflihrung
von arithmetischen Rechnungen.

Beispiel: 7x8-4x5=36

(L] T-4x5

OIxEEEOXEE

36

* Der Rechner beurteilt automatisch die Vorrangsreihenfolge
wahrend der Rechnung. Fir weitere Informationen siehe
,Vorrangsreihenfolge der Rechnungen®.

Anzahl der Dezimalstellen und Anzahl der
signifikanten Stellen

Sie kénnen eine feste Anzahl der Dezimalstellen und der
signifikanten Stellen fiir das Rechnungsergebnis spezifizieren.
Beispiel: 1+6=

@ ]_—E o] A

Anféangliche Vorgabeeinstellung

(Norm1) A. 1EEEEEEEET
O FIX A
1<E
3 Dezimalstellen (Fix3)
A. 167
[D] A
1+E
3 signifikante Stellen (Sci3)
1BVl




* Fur weitere Informationen siehe ,Spezifizierung der Anzahl der
Anzeigestellen®.

Weglassen einer letzten geschlossenen Klammer

Sie koénnen alle geschlossenen Klammern ()) unmittelbar vor dem
Driicken der (Z)-Taste am Ende einer Rechnung weglassen.

Dies gilt nur fir den Fall des linearen Formats.

Beispiel: (2+3)x(4-1)=15

[l
ODEEOD®|E+3r=id-1

x
@EEOs

15

B Bruchrechnungen
Wie Sie die Briiche eingeben sollen, hangt von dem aktuell gewéhlten
Eingabe/Ausgabeformat ab.

Unechter Bruch Gemischter Bruch

Math: 1 l

ath-
Format 3 3

(BODeR) (EEE52eHD®RE)
7413 214113

. / N
Lineares Zahler Nenner | Ganzzahl Nenner
Format Zahler

(@E®E) (EOBE®E)

* Unter den anfénglichen Vorgabeeinstellungen werden die Briiche
als unechte Briiche angezeigt.

* Die Ergebnisse von Bruchrechnungen werden immer gekirzt,
bevor sie angezeigt werden.

<#001> 2+ 1 -7
3276

<#002> 3 l— +1 %: 4 % (Bruchanzeigeformat: ab/c)

4-3 % = % (Bruchanzeigeformat: aby/c)

* Falls die Gesamtzahl der fur einen gemischten Bruch verwendeten
Stellen (einschlieBlich Ganzzahl, Z&hler, Nenner und Trennungs-
symbole) groBer als 10 ist, dann wird der Wert automatisch im
Dezimalformat angezeigt.

* Das Ergebnis einer Rechnung, in der sowohl Briiche als auch
Dezimalwerte vorkommen, wird im Dezimalformat angezeigt.
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Umschalten zwischen dem Format fiir unechte
Briiche und den Format fiir gemischte Briiche

Driicken Sie die Tasten E0( a% = % ), um die Bruchanzeige
zwischen dem Format flir gemischte Briiche und dem Format fir
unechte Briiche umzuschalten.

Umschalten zwischen Bruch- und Dezimalformat

3+2 o A -— 3_2 o A

S+D)

1.5| <= 3.2

* Das Format fur den Bruch hangt von der aktuell gewahlten
Einstellung fir das Bruchanzeigeformat (unechter Bruch oder
gemischter Bruch) ab.

* Sie kénnen von dem Dezimalformat nicht auf das Format far
gemischte Briiche umschalten, wenn die Gesamtzahl der fur den
gemischten Bruch verwendeten Stellen (einschlieBlich Ganzzahl,
Zahler, Nenner und Trennungssymbole) gréBer als 10 ist.

« Fur Einzelheiten Uber die §#)-Taste siehe ,Verwendung der S-D
Transformation®.

B Prozentrechnungen
Falls Sie einen Wert eingeben und die Tasten [ (%) dricken,
dann wird der Eingabewert zu einem Prozentsatz.

<#003> 2% = 0,02 (%)

% = 20

<#004> 150x20% =30 (150 100)

<#005> Berechnen Sie wie viele Prozent 660 von 880 ist. (75%)

<#006> Erhdhen Sie 2500 um 15%. (2875)

<#007> Vermindern Sie 3500 um 25%. (2625)

<#008> Vermindern Sie die Summe von 168, 98 und 734 um 20%.

(800)

<#009> Wie viel betragt die Zunahme in Prozent des Gewichts,

wenn 300 Gramm zu einer Testprobe mit urspriinglich 500

Gramm hinzugefiigt werden? (160%)
<#010> Wie viel betragt die Prozentédnderung, wenn ein Wert von
40 auf 46 bzw. 48 erhoht wird? (15%, 20%)

H Rechnungen mit Grad, Minuten, Sekunden
(Sexagesimalrechnungen)

Sie kdnnen Rechnungen mit Sexagesimalwerten ausfthren, und

die Werte zwischen dem Sexasimalsystem und dem Dezimalsystem

umwandeln.
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Eingabe von Sexagesimalwerten

Nachfolgend ist die Syntax fir die Eingabe eines Sexagesimalwertes
aufgefiihrt.
{Grad}[=J{Minuten} () {Sekunden} (5

<#011> Eingabe von 2°0'30".

* Achten Sie darauf, dass Sie fiir die Grade und Minuten immer
eine Eingabe tatigen missen, auch wenn diese Null ist.
Sexagesimalrechnungen
* Falls Sie die folgenden Arten von Sexagesimalrechnungen
ausfuhren, wird ein Sexagesimalergebnis erhalten.
- Addition oder Subtraktion von zwei Sexagesimalwerten
- Multiplikation oder Division eines Sexagesimalwertes und eines
Dezimalwertes

<#012> 2°20°30" + 39'30" = 3°00°00"

Umwandlung von Werten zwischen dem
Sexagesimalsystem und dem Dezimalsystem

Falls Sie die [ -Taste bei angezeigtem Rechnungsergebnis
driicken, wird der Wert zwischen dem Sexagesimalsystem und dem
Dezimalsystem umgewandelt.

<#013> Wandeln Sie 2,255 in sein Sexagesimalaquivalent um.

Verwendung von Mehrfachanweisungen

in Rechnungen

Sie konnen den Doppelpunkt (:) verwenden, um zwei oder mehrere
Ausdriicke zu verbinden und diese in aufeinander folgend von links
nach rechts auszufiihren, wenn Sie die (Z)-Taste driicken.
Beispiel: Erstellen Sie eine Mehrfachanweisung, welche die beiden

folgenden Rechnungen ausfihrt: 3 + 3und 3 x 3
[LNE]

BEHEM

Slalo) R

0] ADisp
3+3
B

E

,Disp“ zeigt an, dass dies ein Zwischenergebnis der
Mehrfachanweisung ist.
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Verwendung des Rechnungsablauf-

speichers und der Wiederholung (comP)

Der Rechnungsablaufspeicher hélt eine Aufzeichnung jedes von
lhnen eingegebenen und ausgefiihrten Rechnungsausdrucks und
dessen Ergebnis bei.

Sie kénnen den Rechnungsablaufspeicher nur in dem COMP-
Modus ( (g (1] ) verwenden.

Aufrufen des Inhalts des Rechnungsablaufspeichers
Driicken Sie @, um jeweils um einen Schritt in dem Inhalt des
Rechnungsablaufspeichers zuriickzuschalten. Der Inhalt des
Rechnungsablaufspeichers zeigt sowohl die Rechnungsausdriicke
als auch die Ergebnisse an.

Beispiel:
[LNE] TR
DROE|3+3
BEEE
AEEE g
D] VA
242
@
4
[0} v
1+1
@
2

* Achten Sie darauf, dass der Inhalt des Rechnungsablaufspeichers
geldscht wird, wenn Sie den Rechner ausschalten, die (oN)-Taste
driicken, den Rechnungsmodus oder das Eingabe/Ausgabeformat
umschalten bzw. einen Riickstellvorgang ausfihren.

» Die Kapazitat des Rechnungsablaufspeichers ist begrenzt. Falls
die von lhnen ausgefiihrte Rechnung dazu fihrt, dass der
Rechnungsablaufspeicher voll wird, wird die &lteste Rechnung
automatisch geléscht, um Platz fir die neue Rechnung zu schaffen.
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Wiederholungsfunktion

Wéhrend ein Rechnungsergebnis am Display angezeigt wird, kénnen
Sie die (ad-Taste gefolgt von der @ - oder ®-Taste driicken, um
den flr die vorhergehende Rechnung verwendeten Ausdruck zu
bearbeiten. Falls Sie das lineare Format verwenden, kénnen Sie
den Ausdruck anzeigen, indem Sie die @ - oder ®-Taste driicken,
ohne zuerst die (Ac)-Taste zu betatigen.

<#014>

Verwendung des Rechnungsspeichers

Speicherbezeichnung Beschreibung

Speichert das zuletzt erhaltene Rechnungs-
ergebnis.

Antwortspeicher

Die Rechnungsergebnisse kdnnen zu dem
unabhangigen Speicher addiert bzw. von
diesem subtrahiert werden. Der Anzeige-
indikator ,M“ zeigt an, dass Daten in dem
unabhangigen Speicher abgespeichert sind.

Unabhéngiger
Speicher

Sechs Variablen mit den Bezeichnungen A,
Variablen B, C, D, XundY konnen fur die Speicherung
individueller Werte verwendet werden.

Dieser Abschnitt verwendet den COMP-Modus ([0 (1]), um zu
demonstrieren, wie Sie den Speicher verwenden konnen.

B Antwortspeicher (Ans)

Beschreibung des Antwortspeichers

* Der Inhalt des Antwortspeichers wird aktualisiert, wenn Sie eine
Rechnung unter Verwendung einer der folgenden Tasten ausfihren:
B @6, B M M-) @, 66 (STO). Der
Antwortspeicher kann bis zu 15 Stellen enthalten.

* Der Inhalt des Antwortspeichers wird nicht gedndert, wenn es
wéhrend der aktuellen Rechnung zu einem Fehler kommt.

* Der Inhalt des Antwortspeichers wird beibehalten, auch wenn Sie
die [ad-Taste driicken, den Rechnungsmodus umschalten oder
den Rechner ausschalten.
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Verwendung des Antwortspeichers zur Ausfiihrung
einer Serie von Rechnungen
Beispiel: Das Ergebnis von 3 x 4 ist durch 30 zu teilen.

] Iy
[LNE] ed
Bx®x@EE
12
(Fortsetzung) 3 @) @ & | Ans+3d
Durch Driicken der (5)-Taste wird 8.4

automatisch der Befenl ———

»+Ans“ eingegeben.

* Bei dem obigen Vorgang missen Sie die zweite Rechnung
unmittelbar nach der ersten Rechnung ausfiihren. Falls Sie den
Inhalt des Antwortspeichers nach dem Driicken der [ad-Taste
aufrufen missen, driicken Sie die (g-Taste.

Eingabe des Inhalts des Antwortspeichers in einen

Ausdruck

Beispiel: Auszufihren sind die nachfolgend dargestellten

Rechnungen:
123 + 456 = 579 789 - 579 =210
[

(e 123+456

D2EeEEEEE3

579

e T89-Ans

218

B Unabhéangiger Speicher (M)

Sie kénnen Rechnungsergebnisse zu dem Inhalt des unabhangigen
Speichers addieren bzw. von diesem subtrahieren. Das ,M“ erscheint
auf dem Display, wenn der unabhangige Speicher einen Wert enthalt.

Beschreibung des unabhéngigen Speichers

* Nachfolgend ist eine Zusammenfassung der verschiedenen
Bedienungsvorgange aufgefthrt, die Sie unter Verwendung des
unabhangigen Speichers ausflihren kénnen.
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Fiihren Sie diese

Um dies zu fun: Tatenbetatigung aus:

Addieren des angezeigten Wertes oder
Ergebnisses eines Ausdrucks zum
unabhangigen Speicher

Subtrahieren des angezeigten Wertes
oder Ergebnisses eines Ausdrucks vom W (M-)
unabhangigen Speicher

Aufrufen des aktuellen Inhalts des

unabhangigen Speichers (M)

* Sie koénnen auch die Variable M in eine Rechnung einfugen,
wodurch dem Rechner mitgeteilt wird, dass er den aktuellen Inhalt
des unabhéangigen Speichers an dieser Position verwenden soll.
Fir das Einflgen der Variablen M ist die folgende Tastenbetétigung
zu verwenden.

@ (M)

* Der ,M“Indikator erscheint links oben am Display, wenn ein anderer
Wert als Null in dem unabhéngigen Speicher abgespeichert ist.

* Der Inhalt des unabhangigen Speichers wird auch beibehalten,
wenn Sie die (Ad-Taste drlcken, den Rechnungsmodus um-
schalten oder den Rechner ausschalten.

Rechnungsbeispiele unter Verwendung des
unabhéngigen Speichers
* Falls ,M“-Indikator auf dem Display angezeigt wird, fihren Sie den

unter ,Léschen des unabhangigen Speichers® beschriebenen
Vorgang aus, bevor Sie diese Beispiel ausfuhren.

Beispiel: 23+9=32 BEeEEEmM
53-6= 47 BErEEMm

-)45x 2 = 90 @3 ® @ @ @ (M-)

99+ 3=33 EEzEMW

(Summe) 22 (D) @) (M)

Loschen des unabhéngigen Speichers

Driicken Sie die Tasten (@] [eD (STO) 4. Dadurch wird der Inhalt
des unabhéngigen Speichers geloscht, und der ,M*“Indikator
verschwindet von dem Display.

M Variablen (A, B, C, D, X,Y)
Beschreibung der Variablen

* Sie konnen einer Variablen einen bestimmten Wert oder ein
Rechnungsergebnis zuordnen.
Beispiel: Das Ergebnis von 3 + 5 ist der Variablen A zuzuordnen.
@) ® B @ G (STO) ) (A)
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* Verwenden Sie den folgenden Vorgang, wenn Sie den Inhalt einer
Variablen Uberprifen méchten.
Beispiel: Aufzurufen ist der Inhalt der Variablen A.
a®
* Nachfolgend ist dargestellt, wie Sie die Variablen in einem Ausdruck
verwenden kdnnen.
Beispiel: Der Inhalt der Variablen A ist mit dem Inhalt der Variablen
B zu multiplizieren.
(A)X) @8 (9 (B) B
* Der Inhalt der Variablen verbleibt auch erhalten, wenn Sie die (Ad-
Taste driicken, den Rechnungsmodus umschalten oder den
Rechner ausschalten.

<#015>

Léschen des Inhalts einer bestimmten Variablen
Driicken Sie die Tasten (0] & (STO), und betatigen Sie danach
die Taste fir den Namen der Variablen, deren Inhalt Sie l16schen
mochten. Um zum Beispiel den Inhalt der Variablen A zu l&schen,
driicken Sie die Tasten (0] (STO)([S)(A).

B Loschung des Inhalts aller Speicher

Verwenden Sie den nachfolgenden Vorgang, um den Inhalt des

Antwortspeichers, des unabhangigen Speichers und aller Variablen

zu léschen.

Driicken Sie die Tasten (8)(CLR) (2] (Memory) (Z) (Yes).

* Um den Léschvorgang abzubrechen, ohne etwas zu l6schen,
driicken Sie die Taste (ad(Cancel) anstelle der (=)-Taste.

Funktionsrechnungen

Dieser Abschnitt erlautert, wie Sie die eingebauten Funktionen des
Rechners verwenden kdnnen.

Die Ihnen zur Verfligung stehenden Funktionen hangen von dem
Rechnungsmodus ab, in welchem sich der Rechner befindet.
Die Erlauterungen in diesem Abschnitt betreffen hauptséchlich
die Funktionen, die in allen Rechnungsmodi zur Verfigung
stehen. Alle in diesem Abschnitt aufgefiihrten Beispiele zeigen
die Bedienungsvorgéange in dem COMP-Modus ( (o) (1] ).

* Fur bestimmte Funktionsrechnungen kann es einige Zeit dauern,
bevor die Ergebnisse angezeigt werden. Bevor Sie daher eine
weitere Tastenbetatigung ausflihren, warten Sie bis die Ausfuihrung
des aktuellen Berechnungsvorganges beendet ist. Sie kénnen
einen Berechnungsvorgang jederzeit durch das Driicken der [ad)-
Taste unterbrechen.
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H Pi (7) und Basis e des natiirlichen
Logarithmus

Sie kénnen Pi (1) oder die Basis e des naturlichen Logarithmus in
eine Rechnung eingeben. Nachfolgend sind die erforderlichen
Tastenbetatigungen und die Werte aufgefihrt, die dieser Rechner
fir Pi (1) und e verwendet.
T = 3,14159265358980 ( (sF])
e =2,71828182845904 (e

(03 ()
(03 ()

M Trigonometrische Funktionen und
inverstrigonometrische Funktionen
(Arcusfunktionen)

* Das fir die trigonometrischen Funktionen und invers-
trogonometrischen Funktionen erforderliche Winkelargument ist
das spezifizierte Vorgabewinkelargument des Rechners. Bevor Sie
eine Rechnung ausfiihren, spezifizieren Sie unbedingt das zu
verwendende Vorgabewinkelargument. Fir weitere Informationen
siehe ,Spezifizierung des Vorgabewinkelarguments®.

<#016> sin 30 = 0,5, sin~10,5 = 30

B Hyperbolische Funktionen und
invershyperbolische Funktionen
(Areafunktionen)

Durch das Driicken der [hyp)-Taste wird ein Menu der Funktionen

angezeigt. Driicken Sie die Zifferntaste, die der einzugebenden

Funktion entspricht.

<#017> sinh 1 = 1,175201194, cosh™" 1 =0

B Umwandlung eines Eingabewertes in das
Vorgabewinkelargument des Rechners

Nachdem Sie einen Wert eingegeben haben, driicken Sie die Tasten
() (DRG P ), um das unten dargestellte Winkelargument-
Spezifikationsmenu anzuzeigen. Driicken Sie die Zifferntaste, die
dem Winkelargument des Eingabewertes entspricht. Der Rechner
wandelt dieses automatisch in das Vorgabewinkelargument des
Rechners um.




Beispiel: Wandeln Sie die folgenden Werte in Altgrad um:
T
? BogenmanB = 90°, 50 Neugrad = 45°

Der folgende Vorgang geht von der Annahme aus, dass das Vorgabe-
winkelargument des Rechners auf Altgrad eingestellt ist.

@ o} A
@@mE@o| 2"
&5 @) (ORG M) @) (N E -
o} A
® @ & & (ORGH>) | 787
[B]618)] o5

<#018> cos (T BogenmaB) = —1, cos (100 Neugrad) = 0
<#019> cos™! (1) = 180
cos ' (-1)=m

H Exponentialfunktionen und logarithmische
Funktionen

* Fur die logarithmische Funktion ,log(“ kdnnen Sie die Basis m
spezifizieren, indem Sie die Syntax ,log (m, n)“ verwenden.
Falls Sie nur einen einzigen Wert eingeben, dann wird die Basis
10 fir die Rechnung verwendet.

 In(“ist die Funktion des natirlichen Logarithmus mit der Basis e.

* Sie kénnen auch die (ww.0)-Taste verwenden, wenn Sie einen
Ausdruck in der Form ,logmn“ eingeben, wenn das Math-Format
verwendet wird. Fir Einzelheiten siehe <#020>.Achten
Sie darauf, dass Sie die Basis (Basis m) eingeben missen, wenn
Sie die (0.0)-Taste fur die Eingabe verwenden.

<#021> bis <#023>

*1 Die Basis 10 (Briggscher Logarithmus) wird verwendet, wenn
Sie keine Basis eingeben.

B Potenzfunktionen und
Potenzwurzelfunktionen

[ XXX v (3 (Y ( |
<#024> bis <#028>




Bl Umwandlung zwischen rechtwinkeligen
(kartesischen) Koordinaten und
Polarkoordinaten

Y Y
P(x,y) P(r.0)
Pol
,
y
Rec
0
0 * X 0| X
Rechtwinkelige (kartesische)  Polar di
Koordinaten (Rec) (Pol)

* Die Koordinatenumwandlungen kénnen in den COMP- und STAT-
Rechnungsmodi ausgefiihrt werden.

Umwandlung in Polarkoordinaten (Pol)
Pol(X,Y) X: Spezifiziert den X-Wert der rechtwinkeligen
Koordinaten
Y: Spezifiziert den Y-Wert der rechtwinkeligen
Koordinaten

* Das Rechnungsergebnis 6 wird in dem Bereich von —180° < 6 =
180° angezeigt.

« Das Rechnungsergebnis 0 wird unter Verwendung des Vorgabe-
winkelarguments des Rechners angezeigt.

* Das Rechnungsergebnis r wird der Variablen X zugeordnet,
wogegen 6 der Variablen Y zugeordnet wird.

Umwandlung in rechtwinkelige Koordinaten (Rec)
Rec(r,0) r: Spetzifiziert den r-Wert der Polarkoordinaten
0 : Sperzifiziert den 6-Wert der Polarkoordinaten

« Der Eingabewert 8 wird als Winkelwert behandelt, und zwar geman
der Einstellung des Vorgabewinkelarguments des Rechners.

* Das Rechnungsergebnis x wird der Variablen X zugeordnet,
wogegen y der Variablen Y zugeordnet wird.

« Falls Sie die Koordinatenumwandlung innerhalb eines Ausdrucks
anstelle eines unabhangigen Vorganges ausfiihren, dann wird die
Rechnung nur unter Verwendung des ersten Wertes (entweder r-
Wert oder X-Wert) ausgeftihrt, der durch die Umwandlung erhalten
wurde.

Beispiel: Pol (V2, V2) +5=2+5=7

<#029> bis <#030>



H Andere Funktionen

Dieser Abschnitt beschreibt die Verwendung der nachfolgend
aufgefiihrten Funktionen.

| !, Abs(, Ran#, nPr, nCr, Rnd( |

Faktorielle (!)
Diese Funktion berechnet die Faktorielle eines Wertes, der Null oder
eine positive Ganzzahl ist.

<#031> (5 + 3)! = 40320

Absolutwert (Abs)
Wenn Sie eine Rechnung mit reellen Zahlen ausfiihren, dann ergibt
diese Funktion einfach den Absolutwert.

<#032> Abs (2-7)=5

Zufallszahl (Ran#)
Diese Funktion generiert eine dreistellige Pseudozufallszahl von
weniger als 1.

<#033> Generieren Sie drei dreistellige Zufallszahlen.
Die dreistelligen Zufallsdezimalwerte werden in dreistellige
Ganzzahlwerte umgewandelt, indem sie mit 1000 multi-
pliziert werden.
Achten Sie darauf, dass die hier aufgefiihrten Werte nur
Beispiele sind. Die tatsachlich von lhrem Rechner
generierten Werte sind natirlich unterschiedlich.

Permutation (nPr) und Kombination (zCr)

Diese Funktionen erméglichen die Ausfiihrung von Permutations-
und Kombinationsrechnungen.

nund r miissen Ganzzahlen in dem Bereich von 0= rsn <1x 1010
sein.

<#034> Wie viele Permutationen und Kombinationen von jeweils
vier Personen sind fiir eine Gruppe von 10 Personen
méglich?

Rundungsfunktion (Rnd)

Diese Funktion rundet den Wert oder das Ergebnis des Ausdrucks
im Argument einer Funktion auf die Anzahl der signifikanten Stellen,
die durch die Einstellung der Anzahl der Anzeigestellen spezifiziert
ist.

Eir llung der Anzeig 1: Norm1 oder Norm2
Die Mantisse wird auf 10 Stellen gerundet.
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Eir llung der An:

len: Fix oder Sci

Der Wert wird auf die spezifizierte Anzahl von Stellen gerundet.

Beispiel: 200 + 7 x 14 = 400

[LNE] etd
DooEoRoas| T
4688
(Spezifiziert drei Dezimalstellen.) TR s
EEE 288+7=14
4649, AR
(Die Rechnung wird intern unter Verwendung von 15 Stellen
ausgefiihrt.)
EEE_? o FIX A
BO0O0EOE
28.57M
o FIX A
Ans=14
0@mE
4649, AR

Die folgende Tastenbetatigung fiihrt
Rundung aus.

die gleiche Rechnung mit

o FIX A
288+7
BO0O0EOE
28.571
(Der Wert ist auf die spezifizierte Anzahl von Stellen zu runden.)
o FIX A
DR E RhcdCAns
28.571
(Uberpriifen Sie das gerundete Ergebnis.)
o FIX A
Anzx=14
0@mE
399. 934




Transformation von angezeigten Werten

Sie kénnen die in diesem Abschnitt beschriebenen Vorgange
verwenden, um einen angezeigten Wert in die technische Schreib-
weise zu transformieren, oder um eine Transformation zwischen der
Standardform und der Dezimalform auszufiihren.

M Verwendung der technischen Schreibweise

Durch einfache Tastenbetatigung kdnnen Sie einen angezeigten Wert
in die technische Schreibweise transformieren.

<#035> Transformieren Sie den Wert 1.234 in die technische
Schreibweise, indem Sie den Dezimalpunkt nach rechts
verschieben.

<#036> Transformieren Sie den Wert 123 in die technische Schreib-
weise, indem Sie den Dezimalpunkt nach links verschieben.

B Verwendung der S-D Transformation

Sie kénnen die S-D Transformation verwenden, um einen Wert
zwischen seiner Dezimalform (D) und seiner Standardform (S)
(Bruch, m) zu transformieren.

Fir die S-D Transformation unterstiitzte Formate

Sie konnen die S-D Transformation verwenden, um ein angezeigtes
Dezimalrechnungsergebnis in eine der nachfolgend beschriebenen
Formen zu transformieren. Durch erneute Ausfihrung der S-D
Transformation wird der Wert zuriick auf seinen urspriinglichen
Dezimalwert transformiert.

Hinweis

* Wenn Sie eine Transformierung von der Dezimalform in die

Standardform ausfiihren, entscheidet der Rechner automatisch

Uber die zu verwendende Standardform. Sie kénnen die

Standardform nicht spezifizieren.

Bruch: Die aktuelle Bruchanzeigeformateinstellung bestimmt, ob
das Ergebnis als unechter Bruch oder gemischter Bruch
angezeigt wird.

T Nachfolgend sind die 1t-Formen aufgefiihrt, die unterstitzt
werden.

Dies gilt nur fur den Fall des Math-Formats.
nm (n ist eine Ganzzahl)
i‘n oder aﬁ_n (abhéngig von der Bruchanzeige-
c c formateinstellung)
» Die Transformation auf eine m-Bruchform ist auf die Ergebnisse
der inverstrigonometrischen Funktionen und die normalerweise
im Bogenmaf ausgedriickten Werte begrenzt.
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« Nachdem Sie ein Rechnungsergebnis in der v -Form erhalten
haben, kénnen Sie dieses in die Dezimalform umwandeln, indem
Sie die -Taste dricken. Falls das urspriingliche
Rechnungsergebnis in der Dezimalform vorliegt, kann es nicht in
die v~ -Form umgewandelt werden.

Beispiele fiir die S-D Transformation
Achten Sie darauf, dass fiir die Ausfiihrung der S-D Transformation
einige Zeit benédtigt werden kann.

Beispiel: Bruch — Dezimal

= T mana

BEECEE|F

=3

=

* Mit jedem Driicken der (#)-Taste wird zwischen den beiden
Formaten umgeschaltet.

®|  p.5333333333]

§|
<#037> m-Bruch — Dezimal
<#038> vV — Dezimal
Statistische Rechnungen (STAT)

Alle Rechnungen in diesem Abschnitt werden in dem STAT-
Modus ( (o) (2] ) ausgefiinrt.

Wahl eines statistischen Rechnungstyps

Zeigen Sie in dem STAT-Modus die Wahlanzeige fur den statistischen
Rechnungstyp an.

H Statistische Rechnungstypen

Taste| Meniieintrag Statistische Rechnung
@ | 1-VAR Einzelne Variable

@ | A+BX Lineare Regression

@ |_+cx? Quadratische Regression

@ [InX Logarithmische Regression
(B | erX Exponentielle Regression e

(6] | AsB~X Exponentielle Regression ab
AX"B Potenzregression

1/X Inverse Regression
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B Eingabe der Probedaten

Anzeigen der STAT-Editoranzeige

Die STAT-Editoranzeige erscheint, nachdem Sie den STAT-Modus
aus einem anderen Modus aufgerufen haben. Verwenden Sie das
STAT-Menti fir die Wahl eines statistischen Rechnungstyps. Um die
STAT-Editoranzeige von einer anderen Anzeige des STAT-Modus
aufzurufen, driicken Sie die Tasten (A1) (STAT) (2) (Data).

STAT-Editoranzeige
Die STAT-Editoranzeige weist zwei Formate auf, abhéngig von dem
von lhnen gewéhlten statistischen Rechnungstyp.

STAT

==

o

STAT

o

lll |

Statistische Rechnungen
mit einer Variablen

Statistische Rechnungen
mit paarweisen Variablen

* Die erste Zeile der STAT-Editoranzeige zeigt den Wert fur die erste
Probe oder die Werte fir das erste Paar der Proben an.

Spalte FREQ (Frequency = Haufigkeit)

Falls Sie die statistische Anzeige in der Setup-Anzeige des Rechners
einschalten, dann wird die STAT-Editoranzeige auch eine mit ,FREQ“
bezeichnete Spalte aufweisen.

Sie kénnen die FREQ-Spalte verwenden, um die Haufigkeit (die
Anzahl von Malen, welche die gleiche Probe in einer Gruppe von
Daten erscheint) fir jeden Probenwert zu spezifizieren.

Regeln fiir die Eingabe der Probendaten in der STAT-

Editoranzeige

* Die von lhnen eingegebenen Daten, werden in die Zelle ein-
gegeben, an der sich der Cursor befindet. Verwenden Sie die
Cursortasten, um den Cursor zwischen den Zellen zu verschieben.

STAT D]

N
Cursor
* Die Werte und Ausdriicke, die Sie in der STAT-Editoranzeige
eingeben koénnen, sind gleich wie die Werte und Ausdriicke, die
Sie mit dem linearen Format in dem COMP-Modus eingeben
kénnen.
« Falls Sie die (adJ-Taste wahrend der Eingabe von Daten driicken,
wird lhre aktuelle Eingabe geldscht.
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* Nachdem Sie einen Wert eingegeben haben, driicken Sie die [=)-
Taste. Dadurch wird der Wert registriert, worauf bis zu sechs seiner
Stellen in der aktuell gewahlten Zelle angezeigt werden.

Beispiel: Einzugeben ist der Wert 123,45 in die Zelle X1.

(Verschieben Sie den Cursor an die Zelle 1.)

DEO0@E| §

STAT 0]
|
El
Der von |hnen eingegebene —1235. 45l
Wert erscheint in dem
Formelbereich. HSTA\T [0]

o Yudd

Durch das Registrieren eines Wertes wird der Cursor um eine Zelle
nach unten verschoben.

VorsichtsmaBregeln fiir die Eingabe in die STAT-

Editoranzeige

* Die Anzahl der Zeilen in der STAT-Editoranzeige (die Anzahl der
Probendatenwerte, die Sie eingeben kénnen) hangt von dem Typ
der von lhnen gewéhlten statistischen Daten und von der in der
Setup-Anzeige des Rechners eingestellten statistischen Anzeige
ab.

Statistische OFF ON
Anzeige ( keine ) mit )
Statistischer Typ FREQ-Spalte/ | \FREQ-Spalte
Sltatistisclhe Rechnung mit 80 Zeilen 40 Zeilen
einer Variablen
Statistisphe Reghnung mit 40 Zeilen 26 Zeilen
paarweisen Variablen

« Die folgenden Typen der Eingabe sind in dem STAT-Editorfenster
nicht gestattet.
o [, (M-) Tastenbetatigungen
* Zuordnung zu den Variablen (STO)

VorsichtsmaBregeln hinsichtlich der
Probendatenspeicherung

Die von lhnen eingegebenen Probendaten werden automatisch
geldscht, wenn Sie von dem STAT-Modus auf einen anderen Modus
umschalten oder die Einstellung der statistischen Anzeige (wodurch
die FREQ-Spalte ein- oder ausgeblendet wird) auf der Setup-Anzeige
des Rechners &ndern.
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Bearbeitung von Probendaten

Ersetzen der Daten in einer Zelle

(1) Verschieben Sie den Cursor auf der STAT-Editoranzeige an die
Zelle, die Sie bearbeiten méchten.

(2) Geben Sie den neuen Datenwert oder Ausdruck ein, und driicken
Sie danach die (Z)-Taste.

Wichtig!

* Achten Sie darauf, dass Sie die vorhandenen Daten der Zelle durch
die neue Eingabe vollstandig ersetzen miissen. Sie kénnen einen
Teil der vorhandenen Daten nicht bearbeiten.

Loéschen einer Zeile

(1) Verschieben Sie den Cursor in der STAT-Editoranzeige an die
Zeile, die Sie [6schen méchten.

(2) Driicken Sie die [peJ-Taste.

Einfiigen einer Zeile

(1) Verschieben Sie den Cursor in der STAT-Editoranzeige an die
Zeile, die unter der einzufligenden Zeile angeordnet sein wird.

(2) Driicken Sie die Tasten @) (1) (STAT) () (Edit).

(3) Driicken Sie die Taste (A (Ins).

Wichtig!

* Achten Sie darauf, dass der Einfligevorgang nicht arbeitet, wenn
die maximale Anzahl der fir die STAT-Editoranzeige zulassige
Zeilen bereits verwendet wird.

Léschen des gesamten Inhalts der STAT-Editoranzeige

(1) Driicken Sie die Tasten (1) (STAT) (3) (Edit).

(2) Driicken Sie die Taste (2] (Del-A).

* Dadurch werden alle Probendaten in der STAT-Editoranzeige
geldscht.

Hinweis

* Achten Sie darauf, dass Sie die unter ,Einfigen einer Zeile* und
,Loschen des gesamten Inhalts der STAT-Editoranzeige“
beschriebenen Vorgange nur ausfiihren kdnnen, wenn die STAT-
Editoranzeige am Display angezeigt wird.

B STAT-Rechnungsanzeige

Die STAT-Rechnungsanzeige dient fir die Ausfihrung von
statistischen Rechnungen mit den Daten, die Sie in der STAT-
Editoranzeige eingegeben haben. Falls Sie bei angezeigter STAT-
Editoranzeige die (Ad)-Taste driicken, wird auf die STAT-Rechnungs-
anzeige umgeschaltet.

Die STAT-Rechnungsanzeige verwendet ebenfalls das lineare
Format, unabhangig von der aktuellen Einstellung des Eingabe/
Ausgabeformats in der Setup-Anzeige des Rechners.
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B Verwendung des STAT-Meniis

Falls die STAT-Editoranzeige oder die STAT-Rechnungsanzeige am
Display angezeigt wird, driicken Sie die Tasten (@) (STAT), um
das STAT-Menu anzuzeigen.

Der Inhalt des STAT-Mentis héangt davon ab, ob der aktuell gewéhlite
Typ der statistischen Rechnung eine einzelne Variable oder
paarweise Variablen verwendet.

H 1:T»pe  Z:Data
i:EET% 3 Data SiEdit  4i3um
Sivar =H MmMax Sivar GiMinMax

TiRea
Statistische Rechnung Statistische Rechnung
mit einer Variablen mit paarweisen Variablen

Eintrdge des STAT-Meniis
Gemeinsame Eintrage

Wiahlen Sie

diesen Wenn Sie dies ausfiihren michten:

Meniieintrag:

Zeigt die Wahlanzeige flir den Typ der statistischen
@ Type g g yp

Rechnung an.

(2)Data Zeigt die STAT-Editoranzeige an.

@) Edit Zeigt das Bearbeitungsunterment fir die
' Bearbeitung des Inhalts der STAT-Editoranzeige an.

Zeigt das Summenunterment der Befehle fir die

Berechnung von Summen an.

Zeigt das Var-Untermen( der Befehle fir die

(B Var Berechnung des Mittelwertes, der Standard-

abweichung usw. an.

Zeigt das MinMax-Untermenu der Befehle fiir die

Berechnung der Maximal- und Minimalwerte an.

(@) Sum

(6)MinMax

Meniieintrag fiir statistische Rechnung mit paarweisen
Variablen

Wiahlen Sie
diesen Wenn Sie dies ausfiihren méchten:
Meniieintrag:

Zeigt das Reg-Unterment der Befehle fir
Regressionsrechnungen an.

« Fir Einzelheiten siehe ,Befehle bei Wahl der
@Reg linearen Regressionsrechnungen (A+BX)“ und
,Befehle bei Wahl der quadratischen
Regressionsrechnungen (_+CX2)“.
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Befehle fiir statistische Rechnungen mit einer
Variablen (1-VAR)

Nachfolgend sind die Befehle aufgefiihrt, die in den Untermenis
angezeigt werden, die erscheinen, wenn Sie den Eintrag (@) (Sum),
(8] (Var) oder (6] (MinMax) in dem STAT-Menii wéhlen, wahrend der
statistische Rechnungstyp mit einer Variablen gewahlt ist.

Fur Informationen Gber die fur jeden Befehl verwendete Berech-

nungsformel siehe <#039>.

Sum-Untermeni ((stF) (1] (STAT) (4] (Sum))

Wiahlen Sie

diesen Wenn Sie dies erhalten machten:

Meniieintrag:

D=x? Summe der Quadrate der Probendaten

@ xx Summe der Probendaten
Var-Untermenii (/) (1) (STAT) () (Var))

Wiahlen Sie

diesen Wenn Sie dies erhalten michten:
Meniieintrag:

@n Anzahl der Proben

@x Mittelwert der Probendaten

(3)xon Gesamtheits-Standardabweichung

@) xon-1 Stichproben-Standardabweichung
MinMax-Ulntermenii ((str) (1) (STAT) (€] (MinMax))
Wiahlen Sie

diesen Wenn Sie dies erhalten michten:
Meniieintrag:

@ minX Minimalwert

(@) maxX Maximalwert

Statistische Rechnungen mit einer Variablen
<#040> Wahlen Sie eine Variable (1-VAR), und geben Sie die
folgenden Daten ein: {1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9, 10}

(FREQ: ON)
<#041> Bearbeiten Sie die Daten unter Verwendung von Einfligung
und Léschung, um die folgenden Daten zu erhalten:

{0,1,2,8,4,5,6,7,9,10} (FREQ: ON)
<#042> Bearbeiten Sie die FREQ-Daten, um die folgenden Daten
zu erhalten: {1,2,1,2,2,2,3,4,2,1} (FREQ: ON)

 Die Beispiele <#043> bis <#045> verwenden alle die gleichen
Daten wie das Beispiel <#042>.
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<#043> Berechnen Sie die Summe der Quadrate der Probendaten
und die Summe der Probendaten.

<#044> Berechnen Sie die Anzahl der Proben, den Mittelwert und
die Gesamtheits-Standardabweichung.

<#045> Berechnen Sie den Minimalwert und den Maximalwert.

Befehle bei Wahl der linearen
Regressionsrechnungen (A+BX)

Mit der linearen Regression wird die Regression gemas folgender
Modellgleichung ausgefiihrt.

y=A+BX
Nachfolgend sind die Befehle aufgefiihrt, die in den Untermeniis
angezeigt werden, welche erscheinen, wenn Sie den Eintrag
(@) (Sum), (B)(Var), (6] (MinMax) oder (7] (Reg) in dem STAT-Men(i
wahlen, wéhrend die lineare Regression als Typ der statistischen
Rechnung gewahlt ist.
Fur Informationen Uber die fur jeden Befehl verwendete Berech-

nungsformel siehe <#046>.

Sum-Untermenti ((stF) (1) (STAT) (@) (Sum))

Wiahlen Sie

diesen Wenn Sie dies erhalten michten:

Meniieintrag:

D2 Summe der Quadrate der X-Daten

2)Zx Summe der X-Daten

@)y? Summe der Quadrate der Y-Daten

@y Summe der Y-Daten

B Zxy Summe der Produkte der X-Daten und Y-Daten

B Kubiksumme der X-Daten

@D x2y Summe der (X-Daten-Quadrate x Y-Daten)

@zt Summe der Biquadrate der X-Daten
Var-Untermenii () (1) (STAT) (&) (Var))

Wiahlen Sie

diesen Wenn Sie dies erhalten michten:

Meniieintrag:

@n Anzahl der Proben

@x Mittelwert der X-Daten

[@)xon Gesamtheits-Standardabweichung der X-Daten

@) xon-1 Stichproben-Standardabweichung der X-Daten

By Mittelwert der Y-Daten

(€)yon Gesamtheits-Standardabweichung der Y-Daten

yon-1 Stichproben-Standardabweichung der Y-Daten
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MinMax-Untermenti ((sir) (1) (STAT) (€] (MinMax))

Wiahlen Sie

diesen Wenn Sie dies erhalten michten:

Meniieintrag:

@ minX Minimalwert der X-Daten

@ maxX Maximalwert der X-Daten

@) minY Minimalwert der Y-Daten

@ maxy Maximalwert der Y-Daten
Reg-Untermenii (s (1) (STAT) () (Reg))

Wiahlen Sie

diesen Wenn Sie dies erhalten michten:

Meniieintrag:

@A Regressionskoeffizienten-Konstantenterm A

@B Regressionskoeffizient B

@Er Korrelationskoeffizient r

@x Schatzwert von x

By Schatzwert von y

Lineare Regressionsrechnung: <#047> bis <#050>

* Die Beispiele <#048> bis <#050> verwenden alle die gleichen
Daten, die Sie in Beispiel <#047> eingegeben haben.
*1 Schatzwert (y =-3 — £=7)
*2 Schatzwert (x=2 — $=?)
Befehle bei Wahl der quadratischen
Regressionsrechnungen (_+CX?)
Mit der quadratischen Regression wird die die Regression in
Abhangigkeit von der folgenden Modellgleichung ausgefiihrt.

y=A+BX +CX?
Fiur Informationen Uber die fir jeden Befehl verwendete
Berechnungsformel siehe <#051>.
Reg-Untermenii (/) (1) (STAT) (7) (Reg))

Wiahlen Sie

diesen Wenn Sie dies erhalten michten:

Meniieintrag:

@A Regressionskoeffizienten-Konstantenterm A

@B Linearer Koeffizient B der Regressionskoeffizienten

@c Quadratischer Koeffizient C der
Regressionskoeffizienten

@ Schéatzwert von x1

B)x2 Schéatzwert von x2

By Schatzwert von y
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* Die Tastenbetatigungen fur das Sum-Unterment (Sums), Var-
Untermenii (Anzahl der Proben, Mittelwert, Standardabweichung)
und MinMax-Untermeni (Maximalwert, Minimalwert) sind gleich
wie fur die linearen Regressionsrechnungen.

Quadratische Regressionsrechnung: <#052> bis

<#054>

* Die Beispiele <#052> bis <#054> verwenden alle die gleichen
Daten, die Sie in dem Beispiel <#047> eingegeben haben.

Hinweise zu anderen Regressionstypen

Fiur Einzelheiten ber die Berechnungsformel des in jedem
Regressionstyp enthaltenen Befehls siehe die angegebenen

Berechnungsformeln (<#055> bis <#059>).

Typ der statistischen . Berechnungs-
Rechnung Modellgleichung formel

I(_lzg)gnthmnsche Regression y=A+BInX <H055>
Exponentielle Regression e y= AebX <#056>
(e"X)

Exponentielle Regression _ X

ab (ABAX) y=AB <#057>
Potenzregression (AsX"B) | y = AX® <#058>

. _A.B
Inverse Regression (1/X) y=A+ X <#059>

Vergleich der Regressionskurven

* Das folgende Beispiel verwendet die in Beispiel <#047>
eingegebenen Daten.

<#060> Vergleichen Sie den Korrelationskoeffizienten fiir die

logarithmische Regression, die exponentielle Regression

e, die exponentielle Regression ab, die Potenzregression

und die inverse Regression. (FREQ: OFF)
Andere Typen der Regressionsrechnung: <#061>
bis <#065>

Tipps fir die Verwendung der Befehle

* Die in dem Reg-Untermenti enthaltenen Befehle kénnen eine lange
Zeitspanne fur die Ausfiihrung einer logarithmischen Regressions-
rechnung, exponentiellen Regressionsrechnung e, exponentiellen
Regressionsrechnung ab oder Potenzregressionsrechnung
bendtigen, wenn eine grof3e Anzahl an Datenproben verwendet wird.
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Generieren einer Zahlentabelle aus

einer Funktion (TABLE)

Alle Rechnungen in diesem Abschnitt werden in dem TABLE-
Modus ((g) (3]) ausgefiihrt.

B Konfigurierung einer Funktion fiir das
Generieren einer Zahlentabelle

Der nachfolgende Vorgang konfiguriert eine Funktion fiir das
Generieren einer Zahlentabelle mit den folgenden Einstellungen.

Funktion:  flx) = x2 + %

Startwert: 1, Endwert: 5, Schrittwert: 1

[LINE]

(1) Driicken Sie die Tasten (3)(TABLE).

P |

(2) Geben Sie die Funktion ein.

too=izele |

(3) Nachdem Sie sichergestellt haben, dass die Funktion Ihren

Wiinschen entspricht, driicken Sie die (Z)-Taste.
* Dadurch erscheint die Startwert-Eingabeanzeige.

Start?

1+ Zeigt den anfanglichen
Vorgabestartwert von 1 an.

« Falls der anféngliche Wert nicht 1 ist, driicken Sie die Taste
(1), um den anfanglichen Startwert fir dieses Beispiel zu
spezifizieren.

(4) Nachdem Sie den Startwert spezifiziert haben, driicken Sie die

(=) -Taste.

« Dadurch erscheint die Endwert-Eingabeanzeige.

Enel?

Fi— Zeigt den anfanglichen
Vorgabeendwert von 5 an.

* Spezifizieren Sie den Endwert.
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(5) Nachdem Sie den Endwert spezifiziert haben, driicken Sie die
(=) -Taste.
* Dadurch erscheint die Schrittwert-Eingabeanzeige.

Step?

1__ Zeigt den anfanglichen
Vorgabeschrittwert von 1 an.

» Spezifizieren Sie den Schrittwert.
* Fur Einzelheiten (iber das Spezifizieren der Start-, End- und
Schrittwerte siehe ,Regeln fur die Start-, End- und Schrittwerte“.

(6) Nachdem Sie den Schrittwert spezifiziert haben, driicken Sie die
(Z)-Taste.

[]

Fiil

Iﬁ'l |
g H u.5
3 3 9.5

 Dricken Sie die [Ad-Taste, um an die Funktionseditoranzeige
zuriickzukehren.

B Unterstiitzte Funktionstypen

* Mit Ausnahme der X-Variablen, werden alle anderen Variablen (A,
B, C, D,Y) und der unabhéngige Speicher (M) als Werte behandelt
(der aktuell der Variablen zugeordnete Wert oder der im
unabhangigen Speicher abgespeicherte Wert).

* Nur die Variable X kann als die Variable einer Funktion verwendet
werden.

* Die Koordinatenumwandlungsfunktionen (Pol, Rec) kénnen nicht
in einer Funktion fiir das Generieren einer Zahlentabelle verwendet
werden.

* Achten Sie darauf, dass durch den Generierungsvorgang einer
Zahlentabelle der Inhalt der Variablen X geéndert wird.

H Regeln fir die Start-, End- und Schrittwerte

* Fur die Werteingabe wird immer das lineare Format verwendet.

* Sie kdnnen entweder Werte oder Rechnungsausdriicke (die einen
numerischen Wert ergeben mussen) fur den Start-, End- und
Schrittwert spezifizieren.

* Falls Sie einen Endwert spezifizieren, der kleiner als der Startwert
ist, kommt es zu einem Fehler, so dass die Zahlentabelle nicht
generiert wird.

« Die spezifizierten Start-, End- und Schrittwerte sollten ein Maximum
von 30 x-Werten fiir die zu generierende Zahlentabelle ergeben.
Falls Sie eine Zahlentabelle zu generieren versuchen, bei der die
Kombination aus Start-, End- und Schrittwert zu mehr als 30
x-Werten fuhrt, kommt es zu einem Fehler.
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Hinweis

* Bestimmte Funktionen und Kombinationen von Start-, End- und
Schrittwerten kénnen dazu fiihren, dass fir das Generieren der
Zahlentabelle eine lange Zeitspanne benétigt wird.

B Zahlentabellenanzeige

Die Zahlentabellenanzeige zeigt die unter Verwendung der
spezifizierten Start-, End- und Schrittwerte berechneten x-Werte
sowie die durch Substitution jedes x-Wertes in der Funktion f{x)
erhaltenen Werte an.

* Achten Sie darauf, dass Sie die Zahlentabellenanzeige nur fiir das
Betrachten der Werte verwenden kénnen. Der Inhalt der Tabelle
kann nicht bearbeitet werden.

* Dricken Sie die [Ag-Taste, um an die Funktionseditoranzeige
zuriickzukehren.

B VorsichtsmaBregeln hinsichtlich des
TABLE-Modus

Achten Sie darauf, dass die Zahlentabellen-Generierfunktion
geloscht wird, wenn Sie die Einstellung des Eingabe/Ausgabeformats
(Math-Format oder lineares Format) in der Setup-Anzeige des
Rechners bei aktiviertem TABLE-Modus andern.

Technische Informationen

B Vorrangsreihenfolge der Rechnungen

Der Rechner fiihrt die Rechnungen geméaB nachfolgender Vorrangsreihenfolge
aus.

* Grundsatzlich werden die Rechnungen von links nach rechts ausgefiihrt.

* Ausdriicke mit Klammern weisen den héchsten Vorrang auf.

* Nachfolgend ist die Vorrangsreihenfolge fiir die individuellen Befehle aufgefiihrt.
. Funktion mit Klammern:

Pol(, Rec(
sin(, cos(, tan(, sin=1(, cos=1(, tan=T(, sinh(, coshy(, tanh(, sinh™'(, cosh™,
tanh=1(
log(, In(, en(, 10, v (, 3V (
Abs(
Rnd(
2. Funktionen mit vorgestellten Werten, Potenzen, Potenzwurzeln:
X2, 33, 071 Xt 00 o 1 g A XY (
Prozent: %
3. Briche: able
4. Prafixsymbole: () (negatives Vorzeichen)
5. Statistische Berechnungen der Schatzwerte: %, §, %1, £2
6. Permutationen, Kombinationen: nPr, nCr
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. Multiplikation und Division: X, +
Multiplikation mit weggelassenem Multiplikationszeichen: Multiplikations-
zeichen weggelassen unmittelbar vor =, e, Variablen (2, 5A, A usw.),
Funktionen mit Klammern (2V™ (3), Asin(30) usw.)

. Addition und Subtraktion: +, —

®

Falls eine Rechnung einen negativen Wert enthélt, miissen Sie vielleicht den
negativen Wert in Klammern einschlieBen. Falls Sie zum Beispiel den Wert -2
quadrieren méchten, missen Sie die folgende Eingabe tatigen: (—2)2, Dies ist
darauf zurtickzufihren, dass *2 eine Funktion mit einem vorgestellten Wert ist
(obige Vorrangsreihenfolge 2), deren Vorrangsreihenfolge groBer als das
Minuszeichen ist, das ein Préfixsymbol (Vorrangsreihenfolge 4) darstellt.
Beispiel:

@ -22=4

eo 2P=4

Multiplikationen und Divisionen sowie Multiplikationen mit weggelassenem
Multiplikationszeichen weisen die gleiche Vorrangsreihenfolge
(Vorrangsreihenfolge 7) auf, so dass diese Operationen von links nach rechts
ausgefiihrt werden, wenn beide Arten gemischt in der gleichen Rechnung
verwendet werden. Durch das EinschlieBen einer Operation in Klammern wird
diese Operation zuerst ausgefiihrt, so dass die Verwendung von Klammern zu
unterschiedlichen Rechnungsergebnissen flihren kann.

Beispiel:
DE@ A(m) B 1+ 21 = 1,570796327
e} AMOE 1+ (2m) = 0,1591549431

H Stapelbegrenzungen

Dieser Rechner verwendet Speicherbereiche, die als Stapel bezeichnet werden
und fiir die temporére Speicherung von Werten, Befehlen und Funktionen mit
niedrigerer Rechnungsvorrangsreihenfolge verwendet werden. Der numerische
Stapelweist 10 Ebenen auf, wogegen der Befehlsstapel 24 Ebenen aufweist, wie
es in der folgenden Abbildung dargestellt ist.

2X((3+4x(5+4)+3)+5)+8=

TT T T? I T T? 1
) @|® @| 6
@ EE @

Numerischer Stapel |
D|2(|@]|s x x
@36 4 ( (
@] 4] : ( +

+

Es kommt zu einem Stapelfehler (Stack ERROR), wenn die von Ihnen ausgefiihrte
Rechnung dazu fihrt, dass die Kapazitét eines der Stapel tiberschritten wird.

H Rechnungsbereiche, Anzahl der Stellen und
Genauigkeit
Der Rechnungsbereich, die fir die internen Berechnungen verwendete Anzahl
der Stellen und die Rechnungsgenauigkeit hangen von dem Rechnungstyp ab,
den Sie ausfihren.
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F eich und

Rechnungsbereich +1 x 10-99 bis +9,999999999 x 1099 oder 0
Anzahl der Stellen fur

interne Berechnungen 15 Stellen

Genauigkeit Normalerweise betragt die Genauigkeit +1 an

der 10. Stelle fur eine einzelne Rechnung. Die
Genauigkeit fir die Exponentialanzeige
betragt +1 an der am wenigsten signifikanten
Stelle. Die Fehler summieren sich im Falle
von fortlaufenden Rechnungen.

Eil iche und igkeit von F
Funktion i

sinx DEG | 0= [x| <9x109

RAD_| 0= |x| <157079632,7

GRA | 0= [x| <1x1010

cosx DEG | 0= |x] <9x109

RAD_| 0= |x| <157079632,7

GRA | 0= [x| <1x1010

tanx DEG | Gleich wie sinx, ausgenommen wenn |x|= (2n-1)x 90 ist.

RAD | Gleich wie sinx, ausgenommen wenn |x|= (2n-1)xn/2 ist.

GRA | Gleich wie sinx, ausgenommen wenn |x|= (27-1) X100 ist.

sin~lx

— 0= |x| =1

Ccos™'x

tan—x | 0= [x] =9,999999999x 1099
sinhx

Soshx ] 0= |x| =230,2585092

sinh~1x | 0= |x| =4,999999999x 1099

cosh~'x | 1= x =4,999999999x 1099

tanhx | 0= x| =9,999999999x 1099

tanh—"x | 0= |x| =9,999999999x 101

logx/Inx | 0<x =9 1099
10° -9 1099= x = 99
e -9 1099= x = 230,2585092
VX 0=x <1 x 10100
x2 |x|< 1x 1050
1/x |x|< 1% 10100; x % 0
3Vx |x|]< 1x 10100
x! 0= x = 69 (x ist eine Ganzzahl)
nPr 0= n < 1x1010, 0= r = n (n, r sind Ganzzahlen)

1= {nY/(n-r)!} < 1x10100

0= 1 < 1x1010, 0= r = n (n, r sind Ganzzahlen)

nCr
1= n!/rt < 1x10100 oder 1= n!/(n-r)! < 1x10100

| =9,999999999x 1099
9,999999999x 1099

Pol(x, y)
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Funktion
99
Rec(r, ) o=r ;9,999999999X10

6: Gleich wie sinx
lal, b, ¢ < 1x10100

e 0=bhc
|x|<1x10100

o n Dezimal <> Sexagesimal-Umwandlung
0°0'0"< |x| =9999999°59'59"
x>0: —1x10100 <ylogx<100

: x=0:y>0
) X<0: y=n, =2 (m, n sind Ganzzahlen)
Y= S U

Jedoch: —1x 10100 <ylog|x|<100
y>0: x ¥ 0, -1x10100<1/x logy<100
y=0: x>0

X

‘/; y<0: x=2n+1, 2n_n:1 (m = 0; m, n sind Ganzzahlen)
Jedoch: —1x10100 <1/x log|y|<100
b, Die Summe aus Ganzzahl, Zhler und Nenner muss 10 Stellen
aic oder weniger betragen (einschlieBlich Trennungsmarkierungen).

+ Die Genauigkeit ist grundsétzlich gleich wie unter ,Rechnungsbereich und
Genauigkeit‘ beschrieben.

+ Funktionen des Typs A(xY), Xy, 3y, x1, nPr und nCr erfordern fortlaufende
interne Berechnungen, so dass sich die in jeder Rechnung auftretenden Fehler
summieren kénnen.

* Die Fehler summieren sich und sind in der Nahe des singularen Punktes und
des Wendepunktes einer Funktion besonders groB.

B Fehlermeldungen

Der Rechner zeigt eine Fehlermeldung an, wenn ein Ergebnis den Rechnungs-
bereich Ubersteigt, wenn Sie eine illegale Eingabe versuchen, oder wenn ein
&hnliches Problem auftritt.

Wenn eine Fehlermeldung erscheint...
Nachfolgend sind die allgemeine Bedienungsvorgange aufgefiihrt, die Sie
verwenden kénnen, wenn eine Fehlermeldung erscheint.
Driicken Sie die @- oder ®-Taste, um die Rechnungsausdruck-Bearbeitungs-
anzeige anzuzeigen, die Sie vor dem Erscheinen der Fehlermeldung verwendet
hatten, wobei sich der Cursor an der fehlerhaften Stelle befindet. Fir weitere
Informationen siehe ,Anzeige der Position eines Fehlers”.
Dricken Sie die [&d-Taste, um den Rechnungsausdruck zu léschen, den Sie
vor dem Erscheinen der Fehlermeldung eingegeben hatten. Sie kdnnen danach
die Rechnung erneut eingeben und nochmals ausfiihren, wenn Sie dies
winschen. Achten Sie jedoch darauf, dass in diesem Fall die urspriingliche
Rechnung nicht in dem Rechnungsverlaufspeicher beibehalten wird.
Math ERROR
 Ursache
* Das Zwischen- oder Endergebnis der von Ihnen ausgefiihrten Rechnung
Uberschreitet den zulassigen Rechnungsbereich.
« |hre Eingabe Uberschreitet den zulassigen Eingabebereich (besonders bei
der Verwendung von Funktionen).
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 Die von Ihnen ausgefiihrte Rechnung enthalt illegale mathematische Vorgange

(wie zum Beispiel die Teilung durch Null).
* Abhilfe

« Uberpriifen Sie die Eingabewerte, reduzieren Sie die Anzahl der Stellen, und
versuchen Sie es erneut.

« Falls Sie den unabhéngigen Speicher oder eine Variable als Argument fur
eine Funktion verwenden, achten Sie darauf, dass sich der Speicher- oder
Variablenwert innerhalb des zuldssigen Bereichs fir die Funktion befindet.

Stack ERROR
¢ Ursache

* Die von lhnen ausgefiihrte Rechnung hat dazu gefiihrt, dass die Kapazitat
des numerischen Stapels oder des Befehlsstapels tberschritten wurde.

* Abhilfe

 Vereinfachen Sie den Rechnungsausdruck, so dass die Kapazitat des Stapels
nicht Uberschritten wird.

 Versuchen Sie die Rechnung in zwei oder mehrere Teile aufzutrennen.

Syntax ERROR
 Ursache

« Es liegt ein Problem mit dem Format der Rechnung vor, die Sie auszufiihren
versuchen.

* Abhilfe

* Nehmen Sie die erforderlichen Berichtigungen vor.
Insufficient MEM Error
 Ursache

 Es ist nicht ausreichend Speicher fiir die Ausfiihrung Ihrer Rechnung
vorhanden.

* Abhilfe

« Engen Sie den Tabellenrechnungsbereich ein, indem Sie die Start-, End- und

Schrittwerte &ndern, und versuchen Sie es danach erneut.

H Bevor Sie auf Fehlbetrieb des Rechners
schlieBen...

Fuhren Sie die folgenden Schritte aus, wenn es wéhrend einer Rechnung zu
einem Fehler kommt oder das Rechnungsergebnis nicht Ihren Erwartungen
entspricht. Falls das Problem mit einem Schritt nicht gelost wird, setzen Sie mit
dem néchsten Schritt fort.

Achten Sie darauf, dass Sie schriftliche Kopien aller wichtigen Daten anfertigen

sollten, bevor Sie diese Schritte ausfihren.

(1) Uberpriifen Sie den Rechnungsausdruck, damit dieser keine Fehler enthélt.

(2) Achten Sie darauf, dass Sie den richtigen Modus fir den Rechnungstyp
verwenden, den Sie auszufiihren versuchen.

(3) Falls Ihr Problem durch die obigen Schritte nicht behoben wird, driicken Sie
die (oN)-Taste. Dadurch fiihrt der Rechner eine Routine aus, die auf richtige
Funktion des Rechners kontrolliert. Falls der Rechner eine Abnormitét feststellt,
initialisiert er automatisch den Rechnungsmodus und I6scht den
Speicherinhalt. Fir Einzelheiten Gber die initialisierten Einstellungen siehe
HInitialisierung des Rechnungsmodus und anderer Einstellungen* unter
,Rechnungsmodi und Rechner-Setup*.

(4) Initialisieren Sie alle Modi und Einstellungen, indem Sie die folgende
Tastenbetatigung ausfuhren: ) (@) (CLR) (1 (Setup) & (Yes).
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H Stromversorgung und Batterieaustausch

lhr Rechner ist mit einer Zweiweg-Stromversorgung (TWO WAY
POWER) ausgerstet, die eine Solarzelle mit einer Knopfbatterie
(LR44 (GPA76)) kombiniert.

Normalerweise kénnen nur mit einer Solarzelle ausgeristete
Rechner nur arbeiten, wenn sie einem relativ hellen Licht ausgesetzt
sind. Die Zweiweg-Stromversorgung lasst Sie jedoch den Rechner
verwenden, so lange ausreichende Beleuchtung fiir das Ablesen
des Displays vorhanden ist.

Austausch der Batterie

Blasse Anzeigezahlen an einem schlecht beleuchteten Ort oder ein
Ausbleiben der Anzeige am Display unmittelbar nach dem
Einschalten des Rechners weist darauf hin, dass die Spannung der
Knopfbatterie sehr niedrig ist. Achten Sie darauf, dass Sie den
Rechner nicht verwenden kdnnen, wenn seine Batterie verbraucht
ist. Falls eines dieser Symptome auftritt, tauschen Sie die
Knopfbatterie aus.

Auch wenn der Rechner normal arbeitet, erneuen Sie die Batterie
mindestens alle drei Jahre.

Wichtig!

* Falls Sie die Knopfbatterie aus dem Rechner entfernen, werden
der Inhalt des unabhéngigen Speichers und die den Variablen
zugeordneten Werte geléscht.

@ Driicken Sie die Tasten (J(OFF), um Schraube 7;

den Rechner auszuschalten.

* Um sicherzustellen, dass Sie nicht
versehentlich die Stromversorgung
einschalten, wéhrend Sie die Batterie
austauschen, schieben Sie das
Schutzgehause iber die Vorderseite des
Rechners.

(@ Entfernen Sie die Schraube und den
Batteriefachdeckel von der Riickseite des
Rechners.

@ Entfernen Sie die alte Batterie.

@ Wischen Sie eine neue Batterie mit einem
trockenen Tuch ab, und setzen Sie diese
danach so in den Rechner ein, dass die
positive @ Seite nach oben gerichtet ist
(so dass Sie diese sehen kdénnen).
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(® Bringen Sie den Batteriefachdeckel wieder an, und sichern Sie
diesen mit der Schraube.
® Fuhren Sie die folgende Tastenbetatigung aus: (@) (CLR)
@) (All) B (Yes).
« Stellen Sie sicher, dass Sie die obige Tastenbetatigung
ausfiihren. Uberspringen Sie niemals diese Tastenbetatigung.

Ausschaltautomatik

lhr Rechner schaltet automatisch aus, wenn Sie fiir etwa sechs
Minuten keine Tastenbetétigung ausfiihren. In diesem Fall driicken
Sie die (oN)-Taste, um den Rechner wieder einzuschalten.

Technische Daten

Stromanforderungen:
Solarzelle: Eingebaut an der Frontseite des Rechners
Knopfbatterie: LR44 (GPA76) x 1

Batterielebensdauer: Ca. 3 Jahre (bei einer Stunde Betrieb pro

Tag)

Zulassige Betriebstemperatur: 0°C bis 40°C

Abmessungen: 12,2 (H) x 80 (B) x 161 (T) mm

Gewicht: Ca. 105 g einschlieBlich Batterie

Mitgeliefertes Zubehor: Schutzgehause
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